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Stáva sa už tradíciou, že v predvečer 
vianočných sviatkov sa v našej obci organizuje 
adventné stretnutie pri Kaplnke Božského 
srdca v Krmeši. 13. decembra (sobota) 
poobede, v prekrásne vysvietenom parku 
sa stretli naši občania pri bohatých stoloch, 
hudbe a peknom programe. Vedenie obce 
spolu s miestnymi podnikateľmi a v spolupráci 
so školou a spoločenskými organizáciami 
pripravili našim spoluobčanom príjemný 
večer pri kapustnici, varenom vínku a ďalšom 
občerstvení. Deti zo Základnej a Materskej 
školy tu predviedli vianočný program, po 
ktorom privítali Mikuláša s plným košom 
sladkostí. Potom sa mohli povoziť na 
Mikulášskom koči. O štvrtej hodine vystúpil 
folklórny súbor „Borovienka“. Žiaci tu na 
podporu svojich školských aktivít predávali 
domáce cukrárenské výrobky, ikebany 
a darčekové predmety, ktoré sami zhotovili. 
Na predaj tu boli aj tradičné vianočné výrobky, 
med, medovina, medové výrobky, perníky, 
sviečky, ozdobné predmety z prútia. Atrakciou 
večera bol symbolický Betlehem so živými 
zvieratkami. Okrem podmanivej hudby ste 
sa tu mohli zohriať i pri vatre, ktorá dodávala 
večeru kúzlo a pocit pokoja. Už teraz sa tešíme 
na Kráľovský advent v budúcom roku a veríme, 
že sa tu všetci v zdraví opäť zídeme.



Naši občania sa po celý deň výborne zabávali

Slávnostné otvorenie starostom obce, p. Alojzom Koišom

Vystúpenie country skupiny "Neznámi"

Zo života v obci III. Kráľovská slávnosť

Slávnostné odovzdávanie ocenenia Pamiatka roka 2007

Obnova základov farského kostola

Návšteva starostov obcí moravského mikroregiónu   
Luhačovské Zálesie (6.11.2008) v našej obci o využívaní 

finančných zdrojov z eurofondov 

Okrasná výsadba na pobreží Čiernej Vody v blízkosti SigotkyVýstavba multifunkčného ihriska z umelým povrchom  
v areáli ZŠ

Vystúpenie našich detí na III. Kráľovských slávnostiach

V minulosti naši predkovia koncom leta osla-
vovali dobrú úrodu. V súčasnosti, napriek 
tomu, že tradícia dožinkových slávností bled-
ne, potreba stretnúť sa je prirodzeným vyúste-
ním ľudskej vzájomnosti. Od septembra 2007 
prešiel rok a my zbierame plody a oslavuje-
me ľudskú činorodosť, dobre odvedenú prácu 
všetkých, ktorí našu obec zveľaďujú svojím 
úsilím. V rámci dňa obce si naši spoluobčania 
a priatelia obce pripravili plný deň športu, zá-
bavy a kultúry. Už tradične sa slávnosť konala 
druhú septembrovú sobotu a začala rannou  
slávnostnou svätou omšou v Kostole sv. Jána 
Krstiteľa. Po celý deň nasledovali športové po-
dujatia počnúc športovými súťažami detí na 
cyklodráhe, stolnotenisovým turnajom o Po-
hár starostu a nakoniec futbalovým zápasom 
Krmeš-Kráľová. V Hasičskej zbrojnici sa ko-
nala výstava k 110. Výročiu založenia DHZ. 
Samotný kultúrny program začal o štvrtej 
hodine popoludní vystúpením detí zo Základ-
nej školy. Potom nasledovala country skupina 
„Neznámi“ a folklórny súbor „Borovienka“ a 
„Lusk“. Počas celého podujatia boli otvorené 
predajné stánky s občerstvením. Vo večerných 
hodinách predviedli  hasiči  zúčastnením vod-
nú show a na Sigotke sa za tónov  tanečnej 
skupiny MONADA – film tancovalo a zabá-
valo  až do skorého rána. Dobrá vec sa opäť 
podarila. A podarila sa vďaka všetkým, ktorí 
aj tou najmenšou skyvou pomoci prispeli pre 
radosť celej našej obce a jej priateľov.   

Súťaž našich žiakov na cyklotrase
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Úvodník

Vážení  
spoluobčania, 

 
v  našej  spoločnosti  prichádza  o  niekoľko  dní  k  vý-
znamným udalostiam - končí rok 2008 a od 1. januára 
2009 tu máme nové platidlo Euro. Táto skutočnosť na-
svedčuje tomu, že sa naše Slovensko posúva smerom 
dopredu, čím sa zaraďuje medzi 18 štátov európskeho 
spoločenstva, ktoré majú jednotnú menu. Určite je to 
pre budúcnosť Slovenska dobrý signál na vzájomnú 
ekonomickú a hospodársku spoluprácu.
 Naša obec už od roku 2004 čerpá finančné prostried-
ky z európskeho spoločenstva, ktoré sme použili na 
rozvoj obce, hlavne na budovanie cyklotrás, výstavby 
lávky, parkov, obnovy kultúrnych pamiatok a výstav-
bu  chodníkov.  Bohužiaľ  aj  pri  čerpaní  sú  pravidlá, 
ktoré nám neumožňujú čerpať finančné prostriedky 
na niektoré výzvy, pilotné programy z toho dôvodu, 
že  naša  obec  patrí  do  Bratislavského  regiónu  ktorá 
dosahuje  vysoké  HDP  (hospodársky  domáci  pro-
dukt)  a  tento  kraj  je  vylúčený  z  okruhu  tých,  ktorí 
môžu  čerpať    tieto  finančné  prostriedky  (napríklad 
Trnavského a ďalších krajov sa to už netýka).
V  rámci  bilancovania  aktivít,  ktoré  sme  tohto  roku 
uskutočnili  či  na  poli  kultúry,  rozvoja  obce  a  iných 
oblastí,  môžeme  hodnotiť  ako  veľmi  úspešné  a  vý-
znamné.
Z takýchto aktivít chcem spomenúť, že sa uskutočnil 
I.  ročník Kráľovských rybárskych pretekov,  III.  roč-
ník  Kráľovských  slávností,  III.  ročník  Kráľovského 
adventu. Otvorili  sme II. etapu cyklotrasy. Vybudo-
vali  sme multifunkčné  ihrisko s umelým trávnikom 
pri  základnej  škole,  kde  si  naši  občania  budú  môcť 
zašportovať v rôznych druhoch ako je volejbal, bas-
ketbal,  tenis,  minifutbal  a  iné.  Na  toto  ihrisko  sme 
získali finančný príspevok 1.200.000,-Sk z Úradu vlá-
dy SR a Nadácie SPP. Ako perličku chcem uviesť, že 
náš barokovo-secesný most uspel v širokej konkuren-
cii prihlásených do súťaže o najlepšiu zreštaurovanú 
kultúrnu pamiatku na Slovensku v roku 2007. Tento 
most bol ocenený cenou Zlatého Fénixa a bol vyhlá-
sený za kultúrnu pamiatku roka 2007. Táto cena bola 
dotovaná  finančnou  odmenou  pre  obecný  úrad  vo 
výške 250.000,- Sk.
Celosvetová finančná kríza, ktorá vypukla a doľahla 
aj k nám na Slovensko, zasiahla aj náš pripravovaný 
projekt na budovanie Kráľovského termálu. Aktuálne  
prebiehajúce rokovania s potencionálnymi záujemca-
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mi o túto investíciu boli prerušené z dô-
vodu zmeny resp. výrazného zhoršenia 
finančných  podmienok,  ktoré  banky 
aktuálne ponúkajú. Ďalší vývoj budeme 
s náležitosťou pozorne sledovať. Verím, 
že po týchto turbulenciách príde znova 
oživenie a náš Kráľovský termál ožije. 
Pre budúce obdobie v roku 2009 chceme 
opäť  využívať  fondy  Európskeho  spo-
ločenstva,  ktoré  nám  prinesú  možnosť 
budovať  a  zlepšovať  prostredie  v  našej 
obci ako sú chodníky, park, oprava ciest 
a iné.
Keď  sa  obzrieme  na  odchádzajúci  rok 
2008  môžeme  si  zaspomínať  na  niekoľ-
ko  pekných  aktivít,  ktoré  sa  uskutočnili 
v našej obci. Bola to zásluha všetkých za-
interesovaných, ktorí sa na tom podieľa-
li, a preto sa im chcem ako starosta obce  
verejne  poďakovať  v  mene  našich  spo-
luobčanov.  Sú  to  členovia  jednotlivých 
organizácii,  žiaci  a  učitelia  základnej 
a  materskej  školy,  podnikatelia  -  hlavne 
sponzori.  Vďaku  si  zaslúžia  aj  členovia 
Dobrovoľného  hasičského  zboru,  kto-
rí  svojou  prezentáciou  a  mimoriadnym 
prispením,  pri  organizovaní  obecných 
osláv  dobre  zvládli  aj  zorganizovanie 
osláv z príležitosti 110.výročia  ich vzni-
ku. Osobnú pochvalu si zaslúžia členovia 
výboru Červeného kríža a jeho predsed-
níčka  za  zabezpečenie  58  odberov  od 
darcov krvi, aj za iné aktivity.
Ďalej sa chcem poďakovať aj pracovní-
kom obce, ktorí svojim servisom zabez-
pečujú celkovú údržbu obecného verej-
ného majetku a na záver aj poslancom 
obecného zastupiteľstva.
Verím,  že  čoskoro  nastane  čas,  keď  sa 
obec  Kráľová  pri  Senci  bude  uchádzať 
v súťaži o najkrajšiu obec roka. K tomu-
to  sa  musia  pričiniť  aj  ďalší,  ktorí  ešte 
váhajú, ako si upravia svoje okolie, ako 
sa budú oň starať. Ide hlavne o udržia-
vanie  čistoty  svojho  okolia,  vytváranie 
vzhľadného prostredia. Vízia do budúc-
nosti je takáto : “My na to máme !“
Nakoľko  prichádza  čas  Vianoc,  chcem 
Vám  všetkým  spoluobčanom  i  priate-
ľom zaželať ich príjemné prežitie, v kru-
hu svojich rodín, pevné zdravie a dobrú 
pohodu.  Do  Nového  roka  2009  Vám 
želám  veľa  optimizmu,  hlavne  zdravie  
a veľa lásky a úspechov.

Alojz Koiš, starosta obce

Kultúrna pamiatka roka 2007
Naša obec získala významné ocenenie za obnovu kultúrnej 
pamiatky secesného mosta s kamenou balustrádou. Most 
bol vyhlásený za Kultúrnu pamiatku roka 2007. Cenu 
odovzdali dňa 4.novembra 2008 Minister kultúry SR Ma-
rek Maďarič a predse-
da Nadácie SPP Peter 
Kamenický. Zároveň 
udelili finančnú odme-
nu obecnému úradu 
250.000,- Sk. Reštau-
rátori tejto kultúrnej 
pamiatky získali cenu 
Zlatého Fénixa. 

Secesný most  
v Kráľovej pri Senci

Magdaléna Brázdilová

Unikátny murovaný secesný most s bohatou kamenno - sochárskou 
výzdobou  balustrády  zábradlia  bol  postavený  v  rokoch  1903  –  1904 
podľa  plánov  Jána  Nagymihálya.  Pôvodne  bol  súčasťou  francúzskeho 
parku  a  anglickej  záhrady  priliehajúcej  k  areálu  pálfiovského  kaštieľa. 
Dnes stojí osamotene ako solitér v širšom intraviláne obce. Komplexnú 
reštaurátorskú  obnovu  investorsky  zabezpečila  obec  Kráľová  pri  Sen-
ci z prostriedkov fondu Ministerstva kultúry SR Obnovme si svoj dom 
s  rozhodujúcim  sponzorským  príspevkom  Slovenského  plynárskeho 
priemyslu. Reštaurovanie tejto národnej kultúrnej pamiatky prebiehalo 
vrátane  odbornej  prípravy  od  roku  2004  do  roku  2007.  Pod  vedením 
Ladislava Chamuttiho st. na reštaurovaní spolupracovali Ladislav Cha-
mutti  ml.  a  Andrej  Baník.  Štátny  pamiatkový  dohľad  vykonával  Peter 
Jurkovič z Krajského pamiatkového úradu v Bratislave. 

Po  vyše  dvadsiatich  rokoch  viac  alebo  menej  úspešného  úsilia 
obce o obnovu pamiatky sa v roku 2004 začalo s odbornou prípravou 
komplexného reštaurovania úplne zdevastovanej pamiatky. Havarijný 
stav mosta bol známy od roku 1981, následne bol most vyhlásený za 
národnú kultúrnu pamiatku. Z archívnych dokumentov sa dozvedá-
me,  že  občania  už  v  60.rokoch  20.storočia  upozorňujú  na  sústavné 
poškodzovanie  (zhadzovanie  a  odcudzovanie)  kamenného  zábradlia 
neznámymi páchateľmi. Vieme však, že už v roku 1931 grófski dedi-
čia odpredali veľkú časť majetku v Kráľovej s výmerou približne 148 
ha.  Vtedy  vyrúbali  a  zničili  anglicko-francúzsky  park,  zdemolovali 
6-poschodovú  vodáreň  so  špeciálnym  polievacím  zariadením,  krytú 
jazdiareň, zničili aj ovocnú záhradu. V aukčnom odpredaji sa predalo 
i  zariadenie  kaštieľa  a  cennosti  pálfiovskej  galérie.  V  roku  1942  bol 
vtedajším hortyovským režimom zbúraný aj kaštieľ a sami občania za-
čali rozoberať balustrády mosta. Časť pozhadzovali do koryta riečky 
Čierna voda a niektoré časti si odviezli. Devastácia mosta pokračova-
la. Na neudržateľnú situáciu upozornil František Tkáč v Technických 
novinách  č.23  z  roku  1983,  ktorý  volal  po  záchrane  tejto  unikátnej 

Slávnostné odovzdávanie ocenenia Pamiatka roka 2007
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stavby  aj  v  ďalších  článkoch,  uverejnených  v  periodiku 
Kráľovské zvesti II.-III. z roku 1993.

Zhodnotenie  mosta,  významnej  technickej  pamiatky 
s kvalitným novobarokovým zábradlím, ktorý v rámci veľ-
koryso ponímaných plánov v roku 1898 predkladá gróf Ján 
Pálfi(Pálffy) v rámci rozšírenia záhrad a prestavby parku pri 
kaštieli v Kráľovej, spracovala na základe terénneho výsku-
mu  a  publikovala  Zuzana  Ševčíková  v  roku  2001.  Okrem 
umeleckohistorického zaradenia a vyhodnotenia výtvarnej 
a stavebnej zložky pamiatky v kontexte celoslovenského vý-
voja oboznamuje verejnosť aj s poznatkami archívneho vý-
skumu M.Daniša, historika žijúceho v obci a zaoberajúce-
ho sa pamätihodnosťami obce, ktorý pravidelne publikuje 
svoje archívne zistenia v miestnom časopise. Po smrti grófa 
Pálfiho (1908) ostáva jeho veľkorysý koncept neukončený. 
Ako fragment jeho rozsiahlych zámerov tu ostal most, kto-
rý mal prepojiť  francúzsku záhradu  s anglickým parkom. 
Vzhľad mosta  je známy z podrobného náčrtu a pôdorysu 
od Jána Nagymihálya z roku 1903.(1 Podľa záznamov hod-
lal  Ján  Pálfi  realizovať  prestavbu  s  tými  istými  staviteľmi 
a remeselníkmi, ktorí vykonávali aj prestavbu Bojnického 
zámku v rokoch 1899-1909. Na kamenárskych prácach vý-
tvarne bohato zdobeného zábradlia balustrády barokovými 
a rokokovými prvkami sa podieľal viedenský kamenársky 
podnik Einspiener a Schadler.

Základný objem mostného trojoblúka vybudovali z be-
tónu, plášť bol obložený pálenými tehlami vyškárovanými 
cementovou maltou. V spodnej časti na lemoch oblúkov sa 
uplatňujú kamenné bosované vápencové kvádre. Kontrast 
bieleho  kameňa  a  červeného  tehlového  obloženia  vytvára 
efekt čerpajúci v tom čase obľúbených historizujúcich slo-
hov. Výtvarno-estetický účinok je posilnený kamennou ba-
lustrádou zo svetlého vápenca, v ktorej sa prezentuje pravi-
delný rytmus eliptických vertikálnych otvorov, lemovaných 
obiehajúcou páskou s florálnym motívom a náznakom šty-
lizovanej  rokokovej  mušle.  Zábradlie  je  členené  na  osem 
segmentov rozdelených baňatými piliermi s profilovanými 
soklami  a  vrcholovou  prebiehajúcou  rímsou.  V  čelných 
častiach mosta sú po oboch stranách mosta piliere mohut-
nejšie, v napojeniach jednotlivých segmentov zábradlia sa 
nachádzajú piliere menšieho rozmeru. 

Cielená ochrana, resp. úvahy o obnove sa datujú do roku 
1981,  keď  Dagmar  Ferusová  vypracovala  zámer  obnovy 
a program pamiatkovej úpravy mosta. Most bol naďalej v po-
zornosti obce i pamiatkových orgánov. Po jeho obhliadke 13. 
augusta 1986 za účasti zodpovedných orgánov pamiatkovej 
starostlivosti spracováva Ústredie umeleckých remesiel Bra-
tislava v  roku 1987 prvý návrh na  reštaurovanie pamiatky. 
Z celkového rozsahu uvažovaných prác sa vtedy realizovalo 
len 6,2%. Obec však svojpomocne vykonala záchranné práce 
pod odborným dozorom. Vybrali niektoré časti popadaného 
zábradlia z koryta Čiernej vody a deponovali ich do dočas-
ných priestorov, bola vypracovaná podrobná inventarizácia 
zachovaných  častí  na  stanovenie  rozsahu  rekonštrukčných 
prác. Poznatky o pamiatke napokon zhrnula výskumná do-
kumentácia a Návrh na reštaurovanie, ktorý spracoval autor-
ský kolektív reštaurátorov v roku 2004.

Ideovým  zámerom  reštaurátorov  bolo  zabezpečenie 
a  vyzdvihnutie  pôvodných  architektonicko  -  výtvarných 
hodnôt, ako aj záchrana pôvodnej hmoty zdevastovanej pa-
miatky s cieľom prezentácie autenticity diela v pôvodnom 

prostredí a včlenenie pamiatky do nového kultúrno-spolo-
čenského a rekreačného areálu v nadregionálnych súvislos-
tiach ako aj jej zapojenie do siete takýchto zariadení v lo-
kalitách  susedných  obcí  a  samotného  mesta  Senec,  ktoré 
by spojila cyklotrasa vidieckej turistiky. Zvolené zámery vy-
chádzali z havarijného stavu jeho výtvarnej zložky – novo-
barokovej balustrády zábradlia, z ktorej chýbalo celkom 33 
metrov kubických kamennej hmoty. Tehlové murivo mosta 
v  mnohých  častiach  taktiež  chýbalo  až  v  rozsahu  6-7  cm 
šírky tehly (2, naviac bolo znečistené sprejovými kresbami. 
Reštaurátori  podrobne  vyčíslili  chýbajúce  časti  kamennej 
hmoty balustrády v bežných metroch a kusoch. (3

Chýbajúce časti kameňa boli rekonštruované v umelom 
kameni na báze cementu, ktorý bol štruktúrou a povrcho-
vým  opracovaním  a  farebnosťou  prispôsobený  vzhľadu 
pôvodného  kameňa.  Dôkladná  konzervátorská  záchrana 
pôvodnej hmoty mostného telesa, a to tak kameňa, ako aj 
tehál, sa začala čistením mechanicky a chemicky tlakovou 
destilovanou vodou v kombinácii s parou v hĺbkach reliéfu 
kameňa.  Mikroflóra  sa  odstránila  chemickým  spôsobom 
s použitím biocídneho prostriedku Keim Restauro- Keim 
Algicit. Početné uhlíkaté nánosy sa odstránili kombinova-
nou technológiou mechanicky a chemicky s použitím čis-
tiacej pasty Keim Restauro - Stein Reiniger a chelatónovej 
pasty B 57. Konzervácia a spevnenie kameňa sa realizovalo 
osvedčeným  organokremičitým  prípravkom  Wacker  OH.  

 
 
 
 
 

 

Práce pri umiestňovaní hornej rímsy

Reštaurátorské práce si vyžadovali zručnosť a majstrovstvo
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Tehlové murivo reštaurátori v porušených častiach opravi-
li  tak, že použili  staré,  štruktúrou a  farebnosťou príbuzné 
tehly. Pridaním pigmentu do zmesi a lazúrovými príprav-
kami radu Keim Restauro Lassur sa štrukturálne a farebne 
zjednotili novovytvorené a osadené časti kamennej balus-
trády z umelého kameňa s pôvodnými zachovanými časťa-
mi. V závere bola pamiatka hydrofobizovaná prostriedkom 
Wacker S 290. 

Malý  reštaurátorský  tím  Ladislava  Chamuttiho  st., 
ktorý  viedol  reštaurovanie  viacerých  významných  pa-
miatkových skulpturálnych objektov, ako napr. figurálnej 
kamennej  výzdoby  oplotenia  budovy  dnešného  Úradu 
vlády (letný arcibiskupský palác) v Bratislave, mariánske-
ho stĺpa v Banskej Štiavnici, kamenných skulptúr v areáli 
hradu Červený kameň a ďalších, vykonal dôkladnú kon-
zervátorskú  záchranu  zachovaného  originálu  –  dočiste-
ním  a  spevnením  mäkkého  zlepencového  vápencového 
kameňa. Vytmelenie sa realizovalo len v najviac rušivých 
miestach  na  báze  vápencovej  drviny,  bieleho  cementu 
a disperzie Sokrat (čo do tvrdosti o niečo nižšej ako ori-
ginál).  Tieto  operácie  predlžujú  životnosť  mäkkého  zle-
pencového vápencového kameňa a vyzdvihujú autenticitu 
originálu. Nové doplnené časti v chýbajúcich segmentoch 
balustrády  boli  v  prepojení  na  originál  citlivo  doplnené 
výplňami z umelého kameňa, ktorých povrchová úprava 
bola farebne a štrukturálne prispôsobená originálu. Z hľa-
diska dnešného architektonického výrazu pamiatky je ne-
sporné, že v minulosti ju zrejme dopĺňala figurálna skulp-
turálna výzdoba na rímse a pilieroch zábradlia. Podporu 
v tomto tvrdení sme získali na základe archívnych zistení 
Miroslava Daniša o výzdobe parku pálfiovského kaštieľa, 
ktoré  dokladajú  budovu  letohrádku  viditeľného  na  plá-
ne kaštieľa i parku zo začiatku 20. storočia. Súčasťou tej-
to výzdoby boli aj kamenné skulptúry štyroch antických 
božstiev (Chloris, Demeter, Pallas Aténa a Hermes), ktoré 
sú dnes umiestnenév parku pred hotelom Thermia Pala-
ce v Piešťanoch. V  tom  istom čase  sem previezli  aj  časti 
identickej  balustrády  s  figurálnymi  skulptúrami  alegórií 
nerestí a cností, ktoré sú dnes v parčíku pred  liečebným 
domom Slovan v Piešťanoch. S najväčšou pravdepodob-
nosťou patrili k pôvodnej sochárskej výzdobe na pilieroch 
a rímse mostného telesa v Kráľovej pri Senci. 

Po zreštaurovaní táto technická pamiatka s rozhodujú-
cim  podielom  kamennej  sochárskej  výzdoby  predstavuje 

dielo  vystavané  na  začiatku  20.storočia,  ktoré  prezentuje 
vtedajšie technické výdobytky výberom nových materiálov 
a zároveň vkus doby, ktorá mala na prelome storočí záľu-
bu v historických slohoch. V prípade mosta v Kráľovej pri 
Senci ide o dielo, ktoré v kontexte celoslovenského vývoja 
predstavuje vysoké kvality a v  rámci obce a  regiónu zidi-
teľňuje bohatú históriu obce, ktorá kontinuálne pokračuje 
v  začlenení pamiatok do života v novom kultúrno-spolo-
čenskom využití. Pri realizácii svojpomocných prác sa veľ-
mi angažovala obec,  jej starosta a občania. Dnes  je už pri 
hlavnom cestnom ťahu do obce pamiatka neprehliadnuteľ-
ná a svojím monumentálnym pôsobením výrazne dotvára 
obraz obce.

Poznámky
1/ Plány sú v štátnom ústrednom archíve SR v Bratislave. Na telese 

mosta sú viditeľné aj pôvodné ozdobné prvky medzi tromi oblúkmi 
v častiach tehlového muriva, ktoré predstavujú dnes už absentujúce 
vence s kartušami nad hlavnými piliermi. Zachovali sa len kovové 
skoby v murive, na ktorých boli vence pripevnené.

2/ Na základe nálezu tehly s erbom sa výskumom zistilo, že tehly 
pochádzajú z pálfiovskej tehelne.

3/ Chýbalo 22 bežných metrov balustrády, 44 bežných metrov vrchnej 
rímsy, 7 metrov spodnej rímsy, 2 metre základnej rímsy; chýbali 
aj 4 kusy postamentov s veľkosťou 1x1 m, 9 kusov vrchnej krycej 
rímsy na postamenty, 2 kusy spodného profilovaného 7-metrového 
základu a 3 kusy malej krycej rímsy.
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História

Len kúsok od farského kostola v Kráľovej pri Senci sa nachádza pre-
krásna baroková socha sv. Jána Nepomuckého. Socha tu bola postavená 
v  súvislosti  s  prestavbou  a  obnovou  kráľovského  pálfiovského  kaštieľa 
v stavebnom štýle baroka na začiatku 18. storočia.

Na Slovensku a v celej strednej Európe patril sv. Ján Nepomucký až 
do našich čias medzi najväčšmi uctievaných svätých. Sv. Ján Nepomuc-
ký je uctievaný ako mučeník spovedného tajomstva a patrón pri prírod-
ných pohromách a povodniach. Sochy  Jána Nepomuckého sú poväčši-
ne rôznou obmenou  Brokofovho ( Ferdinand Brokof,1688-1731, český 
barokový  sochár,  jeho otec prišiel do Čiech zo Slovenska, bol autorom 
sochy sv. Jána Nepomuckého na Karlovom moste v Prahe) vyobrazenia 
– kňaz v rochete s biretou na hlave a piatimi hviezdami okolo nej, v ru-
ke drží kríž, prípadne tiež palmovú ratolesť. Nevyzradenie spovedného 
tajomstva  je  symbolizované  prstom  na  ústach.  Hviezdy  okolo  hlavy  sú 
atribút medzi svätcami veľmi zvláštny, pretože s hviezdami okolo hlavy 
je zobrazovaná iba Panna Mária. Kult sv. Jána Nepomuckého je spojený 
s obdobím baroka v 18. storočí, kedy patril k najvýznamnejším svätcom. 
Svätojánske  sochy  sú  typickým  atribútom  našej  krajiny  a  nájdeme  ich 
predovšetkým pri mostoch (ako patrón vôd) ale  i na ďalších miestach. 
Spolu so sv. Floriánom je  najrozšírenejšou voľnou barokovou plastikou 
na Slovensku. Aj v našej obci okrem spomínanej barokovej sochy sv. Jána 
Nepomuckého stojí ďalšia jeho socha na konci obce v smere na Hrubú 
Boršu, ktorá je však omnoho mladšieho datovania (19.storočie). Sochy sv. 
Jána Nepomuckého spoznáte podľa niektorých typických znakov, ktoré 
sa obmieňajú: kanonické rúcho, okolo hlavy päť hviezd ( symbolizujú päť 
písmen slova tacui – mlčal som, poprípade päť rán Kristových), palmová 
ratolesť  ako  symbol víťazstva, prst na ústach ako  symbol nevyzradenia 
spovedného tajomstva, most, pútnik, kniha s krížom

O dátume narodenia a detstve sv. Jána Nepomuckého nemáme nijaký 
historický doklad. Podľa údajov z jeho neskoršieho života možno predpo-
kladať, že sa narodil niekedy okolo roku 1350, a to v obci Pomuk v juho-
západných Čechách. Preto by sa mal nazývať Pomucký. Prímenie Nepo-
mucký vzniklo neskorším chybným čítaním starého latinského výrazu DE 
POMUK (Pomucký), z ktorého sa utvorilo NEPOMUK (Nepomucký).

Priame historické dokumenty o ňom sa zjavujú od roku 1370, keď vy-
hotovuje a podpisuje úradné listiny ako verejný notár v kancelárii praž-
ského arcibiskupa. Ján sa na týchto listinách podpisuje ako „syn Welflína 
z Pomuku, klerik pražskej diecézy, z cisárskej autority verejný notár“.

Historici z niektorých náznakov usudzujú, že jeho otec bol pôvodom 
Nemec a že bol starostom (richtárom) obce Pomuk.

Ján Nepomucký bol notárom na generálnom vikariáte pražského 
arcibiskupstva až do roku 1380. Pravdepodobne koncom toho roku bol 
vysvätený za kňaza a stal sa farárom v pražskom kostole sv. Havla. V 
tom čase sa dal aj na štúdium cirkevného práva. Roku 1381 získal titul 
bakalára (nižší akademický stupeň) na pražskej univerzite. Na ďalšie 
štúdium odišiel do Talianska na známu  univerzitu v Padove, kde bol 
roku 1386 rektorom zaalpských študentov a kde roku 1387 dosiahol aj 
doktorát cirkevného práva.

Po návrate do Prahy sa stal kanonikom kolegiátneho kostola sv. Egida 
(čes. Jiljí) a neskôr kanonikom vyšehradskej kapituly.

V tom čase sa veľmi zhoršoval vzťah medzi českým kráľom Václa-
vom IV. a pražským arcibiskupom Jánom z Jenštejna.

Kráľ Václav bol synom cisára Karola IV. Po otcovi zdedil českú ko-
runu a nemeckú kráľovskú korunu a sčasti aj inteligenciu. No chýbala 

Sochy sv. Jána Nepomuckého
M.Daniš

Baroková socha sv. Jána Nepomuckého v Kráľovej  
pri Senci

Brokofova socha sv. Jána Nepomuckého  na Kostole 
sv.Juraja v Prahe
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mu rozvážna múdrosť a ušľachtilosť 
jeho veľkého otca. Navyše bol mrav-
ne slabý, ľahko podliehal náladám 
a intrigám bezcharakterných obľú-
bencov, ktorí ho obklopovali. Na 
uspokojenie svojich chúťok a ambí-
cií svojich obľúbencov kráľ neváhal 
porušiť i základné kresťanské zásady 
a cirkevné predpisy.

A naopak, vtedajší pražský arci-
biskup Ján z Jenštejna bol horlivý a 
Cirkvi oddaný arcipastier, ktorý sa 
usiloval odstrániť rozličné mravné a 
právne nedostatky v Čechách.  Ján 
Nepomucký bol spovedníkom man-
želky českého kráľa Václava a dostal 
sa do súkolia mocenských sporov 
medzi kráľom a arcibiskupom Jánom 
z Jenštejna. Ako spolupracovníka 
arcibiskupa, ho nechal panovník za-
tknúť a mučiť.

Nech už čokoľvek bolo predme-
tom výsluchu, je isté, že kráľ sa od 
Jána nedozvedel, čo chcel. No arci-
biskupov vikár musel za toto mlčanie 
zaplatiť životom. Kým jeho spoloční-
kov prepustili na slobodu, jeho polo-
mŕtveho vyvliekli na Karlov most a 
odtiaľ ho zviazaného hodili do rieky 
Vltavy. Bol štvrtok 20. marca 1393 
okolo deviatej hodiny večer.

Jána z Nepomuku hneď po smrti 
mnohí pokladali za mučeníka v pl-
nom zmysle slova. Arcibiskup Ján z 
Jenštejna v spise, v ktorom podáva (v 
júli 1393) pápežovi Bonifácovi IX. 
správu o cirkevnej situácii v Čechách, 
nazýva svojho zabitého vikára martyr 
sanctus - svätý mučeník. 

Celý ďalší vývoj úcty k utopenému 
vikárovi dosvedčuje, že v ľudovej tra-
dícii sa vyzdvihovalo práve spoved-
né tajomstvo ako hlavný dôvod smrti 
Jána Nepomuckého. Tento dôvod sa 
napokon dostal i do veľkých životopi-
sov a do pápežskej buly svätorečenia 
z roku 1729.

Katolíci v Čechách prijali s veľ-
kým nadšením svätorečenie svojho 
rodáka, ktorého si uctievali rozličným 
spôsobom už tri storočia. Úcta nepo-
muckého svätca sa veľmi rozšírila i 
v okolitých krajinách. No nechýbali 
ani kritici tejto úcty. Boli to predo-
všetkým protikatolícky zameraní re-
formátori, ako aj katolícki osvietenci, 
ktorí z minulosti uvádzali iba to, čo sa 
dalo dokázať pôvodnými historický-
mi dokumentmi.

Detská organizácia Fénix
Detská organizácia Fénix je dobrovoľná záujmová a nezisková orga-

nizácia detí, mládeže a dospelých, v ktorej v našej obci vyvíjame  svoju 
činnosť od roku 1997. Táto činnosť je zameraná na zmysluplné trávenie 
voľného  času  detí.  Organizujeme  pre  ne  rôzne  kultúrne,  spoločenské  
a športové aktivity. V súčasnosti má naša územná organizácia v Kráľo-
vej pri Senci 124 čle-
nov. V roku 2008 sme 
pre deti zorganizovali 
detský  karneval,  dis-
kotéky,  oslavy  Dňa 
detí, na jeseň tradičnú 
Strašiádu  –  výstavku 
strašidiel,  vyrobe-
ných  z  tekvíc,  miku-
lášsky večierok. Naša 
športová  činnosť  je 
zameraná  najmä  na 
turistiku.  Každoroč-
ne  sa  zúčastňujeme 
turistických  vychá-
dzok v rámci 100 jarných kilometrov a Výstupu na 101 hradov  a zám-
kov   Slovenska. V máji  sme absolvovali 4 dňovú poznávaciu exkurziu 
pod názvom Krásy Gemera. Navštívili sme hrad Krásnu Hôrku, kaštieľ 
Betliar,  jaskyne Domica, Gombasecká a Ochtinská aragonitová. Počas 
letných prázdnin organizujeme nielen pre svojich členov detské letné tá-
bory. Na tieto rekreačné pobyty často využívame obecnú turistickú uby-
tovňu Podhradčan v Podhradí pri Martine, kde sa veľmi dobre cítime 
a ešte radšej sa tam vraciame. Veríme, že záujem detí o činnosť v našej 
detskej organizácii Fénix naďalej pretrvá a obohatí ich o krásne zážitky 
zo spoločných výletov a exkurzií.

Mgr. Darina Deáková, predseda DO Fénix Kráľová pri Senci

Na návšteve Martina

Na hrade Strečno
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Dobrá vec  
sa podarila

Od  1.12.2008  majú  deti,  kto-
ré  sú  v  Školskom  klube  našej  ZŠ, 
možnosť  tráviť  popoludňajší  čas 
v novom priestore. Výbor Rodičov-
ského združenia vypracoval projekt 
a  z  grantového programu ČSOB 
sme získali sumu 30 000.- Sk na 
zariadenie. Tento finančný príspe-
vok, pomoc od našej obce a aktivita 
rodičov vytvorili dobrú vec, ktorú 
sa  podarilo  uskutočniť  v  pomerne 
krátkom čase. Brigádnické hodiny, 
sponzorské príspevky,  investovaný 
čas  na  nákupy,  dovoz  materiálu, 
sú  len niektoré časti z úsilia a elá-
nu,  ktoré  členovia  Rodičovského 
združenia počas realizácie projektu 
vynaložili.      Bolo  veľkým  poteše-
ním pre pani vychovávateľky i deti, 
keď  sa  naplánovaná  rekonštrukcia 
priestoru  zmenila  v  novozriadenú 
miestnosť  školského  klubu.  Teraz 
sa dve oddelenia družiny postupne 
striedajú,  aby  si  tento  Mikulášsky 
darček mohol užiť každý, kto zostá-
va  v  priebehu  popoludnia  v  škol-
skej družine. 

Verím, že deťom sa v novej trie-
de bude páčiť a že si zariadenie, po-
môcky  i prácu rodičov budú vážiť 
a všetko, čo sa tam nachádza, budú 
šetriť a chrániť. Veď deti by sa mali 
naučiť  nielen  dostávať,  ale  aby  to 
vedeli patričným spôsobom aj oce-
niť  a  chrániť.  Poďakovanie  patrí 
predovšetkým  ČSOB Finančnej 
skupine za finančnú pomoc, ktorá 
v spolupráci s nadáciou Pontis vy-
hlásila Zamestnanecký grantový 
program  a  rodičom  za  ich  prácu, 
ktorí svojím úsilím vytvorili pekný 
priestor  pre  ich  činnosť.  Riaditeľ-
stvo  Základnej  školy  v  našej  obci 
ďakuje všetkým mamičkám i otec-
kom, ktorí venovali  svoj voľný čas 
i úsilie, aby sa podarila dobrá vec!

PaedDr Dagmar Paszková,  
riaditeľka ZŠ 

Oslavy 110. výročia založenia 
DHZ Kráľová pri Senci
Z najstarších dejín požiarneho zboru

Najstaršou písomnou správou o požiari v Kráľovej pri Senci je výsada udelená 
panovníkom Ferdinandom I. časti obce Krmeš z roku 1548, kedy bola obec oslobo-
dená od poplatkov na 4 roky pre veľký požiar, ktorý ju takmer celú zničil.

V  dobe  panovania  Márie 
Terézie  zaviedli  tzv.  ohňo-
vým  patentom  z  roku  1751 
povinné  oznamovanie  živel-
ných  pohrôm.  Možno  pove-
dať,  že  to  bola  prvá  preven-
tívna protipožiarna ochrana, 
keď  spomínaným  patentom 
boli zavedené v obciach veže, 
hliadkovne,  na  ktorých  boli 
upevnené  kusy  železa  pre 
prípadný alarm. Neskôr tieto 
veže nahradili zvonice, ktoré 
slúžili  pôvodnému  účelu  – 
cirkvi i požiarnikom. V nich 
boli umiestňované zvony, na ktoré v čase nebezpečenstva ohňa, povodne, krupobi-
tia a iných katastrof zvonili.

V 19. storočí vydalo uhorské ministerstvo vnútra úpravy, ako treba organizovať 
v obciach protipožiarnu ochranu. Boli vydané obecné štatúty. Podľa nich sa začali 
v obciach organizovať dobrovoľné hasičské zbory.

V Kráľovej pri Senci i vo vtedajšom Krmeši boli založené prvé zbory roku 1898. 
Počet členov z radov mladých občanov obce sa pohyboval od 10 do 25. Prvým velite-
ľom kráľovského zboru bol 24-ročný občan, vyslúžený vojak Anton Farkaš. Ako de-
siatnik c.k. armády získal patričné znalosti v organizácii vojenských útvarov. Podobný 
zbor bol založený aj v Krmeši, kde sa stal veliteľom miestny občan Anton Makovský.

Prvé uniformy zakúpila obec členom zboru v roku 1900. Uniforma sa skladala 
z bielych alebo šedých nohavíc, modrého kabáta s červenými výložkami a plecho-
vej prilby. Výstroj každého člena  tvoril kožený opasok s háčkom a sekerka. Zbor 
bol pôvodne vystrojený dvojkolesovou prevoznou striekačkou, neskôr štvorkoleso-
vou a 50 m hadíc.Za hasičskú zbrojnicu slúžil sklad u miestneho kováča Alexandra 
Tuchschera. Kováčsky majster Tuchscher bol aj strojníkom v zbore. 

Neskôr pod vplyvom okolností prvej svetovej vojny a machinácií obce, sa Dobro-
voľný hasičský zbor rozpadol. Oživenie nastalo až v roku 1927-1928, keď  zbor obnovil 
svoju činnosť a na jeho čelo bol zvolený Pavol Gašpar za Záhumien. Zbor mal 20 čle-
nov. Z tých, ktorí oživili požiarny zbor spomenieme nasledovných - František Čapu-

ta,  Jozef  Heriban,  Štefan 
Konečný,  Jozef  Gašpar 
st., Jozef Šuplata st., Jozef  
a  Michal  Vrbovský,  Ján 
Slovák,  Ján  Kopecký,  Ján 
Podolský,  Jozef  Farkaš, 
Vincent  Čaputa,  Ladi-
slav Čechovič. Ďakujeme 
týmto  členom,  ktorí  ob-
novili požiarny zbor.

Veľký požiar zažil ha-
sičský  zbor  v  roku  1931 
v Krmeši, keď požiar zni-
čil celú ulicu. Členovia si 

Slávnostný sprievod počas osláv výročia DHZ

Súťaž mužov na Kráľovskom pohári
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svojpomocne zakúpili uniformy. Mali záujem aj o zakúpenie 
striekačky, ale vedenie obce na to nedalo súhlas. V roku 1934 
prebral funkciu veliteľa František Čaputa st., ktorý funkciu vy-
konával až do roku 1947-1948.

Kráľovský zbor bol známy na celom okolí, vyhrával súťaže 
a pri požiaroch bol vždy medzi prvými. Dobrovoľný požiar-
ny zbor nebol  len na likvidáciu požiarov, ale bol aj šíriteľom 
kultúry a osvety na dedine a ako jediná uniformovaná zložka 
vystupovali spoločne v uniformách na verejných slávnostiach, 
poriadali divadlá a zábavy a boli zberateľmi peňazí pre obča-
nov, ktorých postihla živelná pohroma. Medzi  tých,  čo  šírili 
dobré meno DPZ v Kráľovej pri Senci  patrili Ján Kopecký, Ján 
Čaputa, Alexander Koiš, Vincent Šimonič, Ján Podolský, Vin-
cent Čaputa,  Ján Šuplata, Ladislav Čechovič a ďalší občania, 
ktorí pracovali v tomto zbore.

Požiarnici po roku 1945
Rozmach DPZ nastal po oslobodení našej vlasti Soviet-

skou armádou v roku 1945 a najmä  po februári 1948, kedy 
práca  požiarneho  zboru  nastúpila  novú  cestu  v  socialistic-
kom štáte. V roku 1946 bola zakúpená prvá motorová strie-
kačka, ktorá bola slávnostne vysvätená 5.4.1949.   V rokoch 
1947-1948 velenie prevzala mladšia generácia. Taktiež záslu-
hou nových pomerov po roku 1948 celá organizácia požiar-
nictva  sa  zmenila.  Štát  cestou  MNV  venoval  značné  sumy 
najmä na zmodernizovanie a vybavenie techniky týchto po-
žiarnych zborov.

V  období  1948  až  do  roku  1972  viedli  Dobrovoľný  po-
žiarny zbor v Kráľovej p/S. títo členovia: Ján Slovák, Ladislav 
Sedlárik, Tomáš Duraj, Václav Pospíchal, Ing. Eduard Dančík, 
Ladislav Čapla, Emil Tršák, Ján Šimonič ml., Jozef Kana. V ro-
ku 1961 sa ako v jednej z prvých   organizácií vytvorilo žiacke 
družstvo pod vedením p.uč. Petra Zelmana.

Od roku 1972 - 1980 bol veliteľom DHZ Ján Šimonič ml. 
V tejto dobe organizácia disponovala 3 motorovými striekač-
kami,  nákladným  autom  a  potrebným  príslušenstvom.  Mala 
vytvorené  jedno  žiacke  požiarne  družstvo,  družstvo  mužov 
a dve dorastenecké družstvá. Všetky tieto družstvá dosahovali 
v rámci okresu výborné výsledky za čo im bola udelená ako 
víťaznému družstvu okresnej súťaže Putovná štandarda.  

V roku 1982 Okresná správa požiarnej ochrany v Galante, 
vyradila  z  používania  naše  zásahové  vozidlo  TATRU  805  tzv. 
Kačenu a pridelilo nám nové,   modernejšie a  ekonomickejšie 
vozidlo AVIU 30 s prenosnou motorovou striekačkou PPS 12.

V  roku  1983  bol  zvolený  nový  výbor  ZO.  Predsedom  sa 
stal Ladislav Čapla, veliteľom zboru Jaroslav Ježovič.  Od roku 
1985 sa stal veliteľom Pavol Mesároš.

Najhoršie spomienky našej organizácie pripadajú na jeden 
jesenný  večer,  kedy  náš  zbor  zasahoval  pri    rozsiahlom  po-
žiari na  budove Šľachtiteľskej stanice. Naši členovia neváhali 
a  s nasadením všetkých  síl bojovali  s ničivým požiarom. Za 
túto nebezpečnú ale záslužnú činnosť boli odmenení  Ďakov-
nými listami a boli im pridelené vyššie hodnosti.

V roku 1989 za účasti krajských a okresných predstaviteľov 
bolo uskutočnené taktické cvičenie na tému „Zisťovanie po-
žiaru a likvidácia požiaru na 1. poschodí“ za účasti družstva 
mužov z Kráľovej pri Senci a okrskových strojníkov a veliteľov 
okresu Galanta.

Na podnet niektorých členov našej Základnej organizácie 
ZPO, výbor navrhol svojim členom založiť telovýchovnú orga-
nizáciu. Na mimoriadnej členskej schôdzi, členovia odsúhlasi-
li založenie  TJ „Požiarnik“, ktorá sa skladala z dvoch oddielov: 
kulturistického a bikrosového.

Dňa 27.5.1995 na členskej  schôdzi  sa   novou predsedky-
ňou jednohlasne stala Viera Gašparová, historicky prvá žena 
na čele našej organizácie.

Po dlhých rokoch sa náš zbor dočkal novej zbrojnice, ktorú 
sme  slávnostne  otvorili  za  prítomnosti  viceprezidenta  JUDr. 
Jozefa Minárika, starostu obce p. Dolinského a ostatných fun-
kcionárov a požiarnych družstiev. Na slávnostnom obede odo-
vzdal p. viceprezident našej organizácii „Ďakovný list“. V tom-
to roku ženské družstvo postúpilo na krajské kolo previerok 
pripravenosti požiarnych družstiev do Skalice.

Oslavy 100.výročia založenia sa konali 8.8.1998 nástupom 
pred  zbrojnicou  a  odhalením  pamätnej  tabule  na  zbrojnici. 
Slávnostným sprievodom sa prešlo na  ihrisko, kde sa konali 

ukážkové požiarne útoky. Od prezidenta DPO SR, JUDr. Joze-
fa Minárika obdržala naša organizácia „Pozdravný list“. Večer 
sa konala požiarnická zábava s hudobnou skupinou Akcent.

V roku 2005 sa na výročnej členskej schôdzi stala novou pred-
sedníčkou  Lucia Čaplová, veliteľom Juraj Deák. V tomto roku 
boli  postupové  kolá  previerok  pripravenosti  hasičských  druž-
stiev, z ktorého naše dorastenky postúpili na republikové kolo do 
Šurian, kde sa zišlo najlepších 8 kolektívov zo Slovenska.  

Začiatkom roka 2008 vydala Dobrovoľná požiarna ochrana 
Slovenskej republiky publikáciu „Historické zástavy dobrovoľ-
ných hasičských zborov“, kde sú vyobrazené aj naše zástavy: 
jedna Krmešská-červená a druhá Kráľovská-žltá.

Výstava ocenení a exponátov z činnosti DHZ

Historická striekačka, predvedená počas osláv
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Oslavy 110. výročia

Pri príležitosti 110. výročia založenie DHZ Kráľová pri 
Senci,  bola  v  hasičskej  zbrojnici  sprístupnená  verejnosti 
výstavka histórie a súčasnosti hasičskej výstroje, výzbroje, 
priestorov,  techniky a všetkého čo  sa uchovalo do dneš-
ných čias.

Dňa  27.9.2008  sa  konali  oslavy  110.  výročia  založenia 
DHZ V Kráľovej pri Senci, a to nástupom pred zbrojnicou 
a slávnostným sprievodom cez obec. Zástavka bola pri so-
che Sv. Floriána, kde dôstojný pán Mgr. Kráľ pripomenul 
zásluhy sv. Floriána, vzdal úctu zosnulým hasičom ale vy-
zdvihol aj prácu dnešných hasičov a spoločne sme sa po-
modlili.

Potom sprievod pokračoval na školské  ihrisko, kde boli 
slávnostne  vztýčené  zástavy  a  po  príhovore  predsedníčky 
Lucii  Čaplovej,  bola  našej  organizácii  z  rúk  generálneho 
sekretára p. Vendelína Horvátha odovzdaná Čestná zástava 
DPO SR. Slova sa ujal aj starosta obce p. Alojz Koiš, ktorý 
vyzdvihol prácu hasičov, poďakoval im za doterajšiu prácu, 
privítal všetky družstvá na pôde obce a poprial im veľa šťas-
tia v súťaži a príjemné prežitie tohto krásneho dňa. Slova sa 
ujal aj zástupca HaZZ v Pezinku p. Rybárik, ktorý poďakoval 
za pozvanie a pripomenul nutnosť spolupráce profesionálov 
a dobrovoľníkov.

Pri  príležitosti  110.  výročia  založenia  našej  DHZ  boli 
udelené  Ďakovné  listy  a  upomienkové  darčeky  členom 
a organizáciám, ktoré nám počas rozvoja našej organizácie 
významne pomohli a pomáhajú, za čo im ďakujeme. Pred-
sedníčka  DHZ  odovzdala  toto  ocenenie  nasledovným  : 
DPO SR v zastúpení generálnemu sekretárovi p. Horvátho-
vi, Obecnému zastupiteľstvu a starostovi obce, Územnému 
výboru Pezinsko-Seneckému, územnému veliteľovi PK-SC 

p.  Danišovi,  HaZZ  v  Pezinku  v  zastúpení  p.  Rybárikovi, 
predsedovi OV DPO Galanta p. Stanislavovi Kováčovi, čle-
novi predsedníctva okresu Šaľa p. Štefanovi Antalecovi, p. 
Jánovi Šimoničovi, p. Ladislavovi Čaplovi, p. Pavlovi Mes-
zárošovi.

Ďalej boli odovzdané medaile, ktoré našim členom ude-
lilo predsedníctvo ÚzV DPO Pezinsko-Seneckého:

Za  zásluhy  –  p.  Viere  Gašparovej,  Za  príkladnú  prá-
cu – p. Lucii Čaplovej, Františkovi Floriánovi, Bronislave 
Guldanovej, Stanislavovi Guldanovi, za vernosť 10 rokov 
–  p.  Jurajovi  Deákovi,  Stanislavovi  Čaputovi,  Jánovi  Ko-
nečnému, Kornelovi Šuplatovi, Erike Petríkovej, Martino-
vi Chovancovi, za vernosť 20 rokov – Emilovi Gabriško-
vi, Viere Gašparovej, Oľge Čaplovej, za vernosť 30 rokov 
– Pavlovi Meszárošovi, Igorovi Konečnému, Augustínovi 
Čaputovi.

Taktiež boli odovzdané povýšenia do hodností: mladší 
zbormajster – Františkovi Floriánovi, nadzbormajster – Jo-
zefovi Gašparovi, starší technik – Lucii Čaplovej.

Od  nášho  čestného  člena  p.  Michala  Čaplu,  obdržala 
naša organizácia pri príležitosti 110.výročia krásny  pohár. 

Po slávnostnom nástupe, privítaní a odovzdaní vyzna-
menaní  a  hodností  nasledovala  ukážka  profesionálnych 
hasičov  z  HaZZ  v  Peziku.  Uhasenie  horiaceho  osobného 
motorového vozidla a vystrihávanie zranených z vozidla.

Následne sa uskutočnila súťaž hasičských družstiev - už 
XXI. ročník „Kráľovský pohár“,  v ktorej súťažilo 12  muž-
ských a 8 ženských družstiev. Najlepšie z mužov sa darilo 
družstvu z Veľkých Úľan (1), druhé boli Voderady a tretie 
Veľké Úľany (2). Zo žien zvíťazili Voderady,druhé boli To-
poľčianky a tretie naše domáce ženy.

Po  ukončení  súťažných  pokusov,  prišla  ukážka  histo-
rickej  techniky  a  to  ručne  pumpovanou  striekačkou.  Že 
to  v  tej  dobe  hasiči  vôbec  nemali  ľahké,  priznali  aj  ledva 
dychčiaci členovia, ktorí si to vyskúšali po prvý krát. Táto 
ukážka vzbudila najväčší obdiv aj uznanie u divákov a bola 
odmenená veľkým potleskom.

Po  slávnostnom  vyhodnotení  súťaže,  na  ktorom  bolo 
odmenené každé družstvo pamätným listom, brožúrou, vy-
danou pri príležitosti týchto osláv a reklamnými predmet-
mi, oslava pokračovala diskotékou priamo na ihrisku.

Oslavy 110. výročia založenia Dobrovoľného hasičského 
zboru v Kráľovej pri Senci boli dôstojnou spomienkou na 
bohatú históriu a prácu všetkých generácií hasičov.

Viera Gašparová a kol.Slávnostný sprievod na čele s historickou zástavou DHZ našej obce

Skupinová fotografia členov kráľovského DHZ
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farebná strana

Farské novinky

Náš farský kostol sv. Jána Krstiteľa, pôvodne kaplnka 
kaštieľa z roku 1736, patrí z hľadiska ochrany pamiatko-
vého fondu medzi významné barokové sakrálne objekty 
na Slovensku. Z tohto dôvodu sme minulý rok požiadali 
Krajský pamiatkový úrad v Bratislave o možnosť odvlh-
čenia  kostola  a  opravy  fasád.  Schválenie  daných  záme-
rov  a  príslušnej  projektovej  dokumentácie  bolo  prvým 
krokom k tomu, aby upravený park v strede obce mohol 
zdobiť aj opravený barokový kostol. 

Podmienkou Krajského pamiatkového úradu pred sa-
motnou realizáciou opravy farského kostola bola raelizá-
cia niekoľkých výskumov: 

a)  Zameranie kostola a vyhotovenie grafickej doku-
mentácie. 

b)  Architektonicko-historický výskum fasád, kde sa 
vytvoria sondy pre historické bádanie. Súčasťou výskumu 
bude  aj  inventarizácia  hodnotných  architektonisko-vý-
tvarných prvkov. 

c)  Archeologický výskum v rozsahu zemných a vý-
kopových prác formou vyhľadávania a dokumentácie ar-
cheologických nálezov a nálezových situácií.

d)  Stavebno-technický posudok stavu fasád kostola 
s návrhom opatrení a vyšpecifikovaní problémov fasád.

Ešte ku koncu leta sa začalo so samotným odvodňo-
vaním kostola. Na základe inžinierskych posudkov sa vy-
kopali šachty (studne) na všetkých štyroch rohoch kos-
tola, do ktorých sa napojili ríny, ktoré odvádzajú značné 
množstvo dažďovej vody zo strechy kostola. 

Nakoľko farnosť na jeseň na vyššie spomínané výskumy 
získala podporu z grantového systému Ministerstva kultú-
ry SR, mohli sa v tejto prvej etape začať realizovať aj dané 
výskumy. Výstupy všetkých štyroch požiadaviek Krajské-
ho pamiatkového úradu budú dokončené koncom tohto 
kalendárneho roku a je samozrejmé, že v ďalších číslach 
Kráľovských zvestí budeme o nich verejnosť informovať. 

Pre  samotný  archeologický  výskum  bolo  potrebné 
odkopať základy okolo celého kostola. No tým však na-
stala dilema, ktorú bolo treba promptne riešiť – či výko-
py opäť zasypať naspäť vykopanými vrstvami alebo začať 
s  realizáciou  odvlhčenia;  základy  totiž  nemohli  zostať 
v  jesennom  a  zimnom  období  odkryté,  nakoľko  by  sa 
mohli základy rozmočiť natoľko, že by sa buď mohli po-
škodiť alebo ich vysúšanie na jar by značne oddialilo po-
kračovania v prácach. Zvolili sme druhú alternatívu, teda 
na základe inžinierskeho projektu realizovať ďalej odvo-
dňovanie a odvlhčovanie kostola. Tieto práce sú v hru-
bých  rysoch  zrealizované,  pričom  sa  celkom  dokončia 
v jarných mesiacoch budúceho roka. 

Zložitejšia vec však v budúcom roku bude oprava fa-
sády,  a  to hlavne z  ekonomického hľadiska, pretože po 
tejto  stránke  ide o pomerne vysoké  sumy. Ale budeme 
sa modliť a prosiť Pána, aby nám poslal do cesty takých 
ľudí, ktorí budú chcieť urobiť Boží dom, náš chrám, dôs-
tojným pre takú aktivitu, akou sú bohoslužby. 

Ak však rekapitulujeme tohtoročnú prácu na našom 
farskom kostole, nemôžeme opomenúť aj to, že ešte v pr-
vej polovici tohto roku bola zreštaurovaná miestnosť na 
poschodí,  tzv. panský chórus alebo  inak nazývané kos-
tolné oratórium. Miestnosť bola nielen murársky upra-
vená, ale aj vymaľovaná a vyčistená. Teraz je dôstojnou 
miestnosťou, ktorá tvorí súčasť objektu kostola. Jej teraj-
šie využitie je minimálne, ale v súčasnosti sú aj vízie na 
jej konkrétnejšie využitie. 

Týmto chcem v mene  farnosti poďakovať všetkým, 
ktorí  akýmkoľvek  spôsobom  sa  v  tomto  roku  starali 
o  náš  Boží  chrám,  ktorí  sa  modlili  za  jeho  zveľadenie 
alebo finančnými prostriedkami prispeli na jeho rekon-
štrukciu. 

Mgr. Marián Kráľ,
šk. dekan a správca farnosti

Tohtoročná oprava farského kostola

Odvodňovanie základov farského kostola Architektonicko-historický výskum na budove 
kostola

Obnova základov farského kostola
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Miestna  organizácia  Červeného  kríža  na  sklonku  au-
gusta 2008 (27.8) zorganizovala odber krvi, ktorého sa zú-
častnilo  28  bezplatných  darcov:  Milan  Šuplata,  Stanislav 
Čaputa, Ľuboš Liška, MUDr. Igor Gašpar, Božena Koneč-
ná,  Kamil Konečný, Adrian Ruman, Bohuš Kováč, Milena 
Guldanová, Ladislav Šuplata, Peter Palcer, Petra Lábošová, 
Patrik  Duray,  Lucia  Stanislavová,  Marián  Bobrík,    Alena 
Kostolanská,  Silvia  Schillerová,  Mária  Kováčová,  Broňa 
Gašparová,  Marián  Linduška,  Ivan  Petrík,  MUDR.  Jozef 
Kašuba, Mgr. Marián Kráľ, Eva Konečná, Darina Čaputová, 
Vladimír Makovský, Katarína Guldanová, Robert Tanko.

V rámci pomoci obci sa členovia našej organizácie po-
starali o zdravotnú službu počas III. Kráľovských slávností 
(13.9.2008) a v októbri sme navštívili v Štúrove  obchodné 
trhy a historické pamätihodnosti Ostrihomu v Maďarsku. 
Pre našich členov sme na 31.októbra zorganizovali návštevu 
filmového predstavenia  Bátoryčka v Senci. 6. decembra sa 
konala výročná členská schôdza na ktorej si členovia zvolili 
nový výbor a schválili rozpočet a plán práce na  nastávajúci  
kalendárny rok.

Anna Filipovičová

Touto cestou redakčná rada časopisu Kráľovských zvestí si 
dovoľuje pani Anne Filipovičovej pri príležitosti jej životného 
jubilea zablahoželať všetko najlepšie, popriať jej veľa zdravia 
a životného optimizmu, ktorým tak prekvitá. Ďakujeme nie-
len za dlhoročnú prácu v Červenom kríži, ale aj v našom re-
dakčnom kruhu a za Váš aktívny prístup k verejnému a spo-
ločenskému životu v našej obci. Dúfame, že budeme ešte dlhé 
roky medzi nami.

Redakcia KZ

Z aktivít Červeného kríža

Tak ako človek patrí do prírody, tak príroda patrí člo-
veku! Tento vzťah si musíme vážiť, pestovať a podľa neho 
sa aj chovať a správať sa k  prírode. Len človek ako mys-
liaci a tvorivý element môže prírode pomôcť v jej úlohe 
pre dobro ľudstva.

Bohužiaľ sa človek tohto výsadného postavenia a úlo-
hy v prírode nezhostil tak, ako to príroda od neho oča-
káva.Takýto macošský postoj stavia človeka proti prírode 
a v konečnom dôsledku aj proti sebe samému. 

Je načase, aby sme sa každý a všetci zamýšľali nad svo-
jim konaním a nedovolili si sami, ale aj druhým devas-
tovať prírodu. 

Chcel by som v tejto súvislosti poukázať, okrem iných, 
na  jeden  nedobrý  prístup  človeka  k  prírode,  akým  je 
zhromažďovanie  komunálneho  odpadu  na  nedovolené 
čierne skládky popri cestách, ale aj na krásnych miestach 
v našej očarujúcej prírode. Človek ako poriadkumilov-
ný  tvor  odstráni  ním  vytvorený  odpad  –  smeti  z  bytu, 
z  dvora  i  zo  záhrady  tým,  že  ho  vyhodí  do  voľnej  prí-
rody. Takto sa v nej ocitnú predmety z „umelej hmoty“, 
ktoré majú polčas rozpadu niekoľko desiatok rokov, ďalej 
výrobky z  tvrdých textílií a dokonca sklo, papier, ale aj 
železo – resp. kov.

Aké  svedomie  má  človek,  ktorý  si  urobí    poriadok 
v svojom blízkom okolí, ale znečistí prírodu. Nepozerá 
sa na neporiadok v prírode, na miestach, okolo ktorých 
chodí  takmer  denne  a  ktoré  sám  svojim  odpadom  de-

vastoval  konkrétne  na  všetkých  úsekoch  popri  cestách 
spájajúcich našu obec s okolím. 

Ešte že sa nájdu ľudia, ktorí takéto neporiadky nestr-
pia a poupratujú znečistenú prírodu aspoň jedenkrát do 
roka, po „poriadku milovaných spoluobčanoch“. Poľov-
nícke  združenie  po  dohode  so  starostom,  každoročne 
zozbiera dve až tri vlečky takéhoto odpadu s následným 
odvozom na vyhradenú skládku.

Okrem obetovania času a  námahy skupiny obetavcov 
sa zvyšujú tým aj náklady obce, ktoré musíme aj my, po-
riadni občania zaplatiť, resp. na to prispieť formou daní.

Vyskytujú sa „ľudia“, ktorí si fenomén odpadu riešia 
na úkor spoluobčanov aj tým, že okrem vytvárania „čier-
nych skládok“ zbavia sa odpadu tým, že ho umiestnia do 
kontajnerov na cintoríne. 

Chcel  by  som  z  tohto  miesta  apelovať  na  všetkých 
spoluobčanov,  aby  sa  pri  nakladaní  s  odpadom  zacho-
vali skutočne „ľudsky“ tým že ho umiestnia do smetnej 
nádoby,  alebo  do  veľkokapacitných  kontajnerov,  ktoré 
zabezpečuje  obec.  Dodržiavaním  zásad  separovaného 
zberu ako sú pneumatiky, batérie, biela technika a  v  prí-
pade drobného stavebného odpadu tento odvezú na ur-
čenú skládku, resp. odovzdajú určenej organizácii.

Verím, že len takýmto serióznym prístupom jednot-
livcov budeme mať poriadok doma a  v  prírode, čo pote-
ší oko človeka a  zaručí nám čistejšie svedomie.

Ing. Tibor Filipovič

Za čistejšiu prírodu

Zo zasadnutia výročnej schôdze ČK
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Tohtoročným  vrcholom  športového  diania  vo  svete  sa 
stali v auguste olympijské a v septembri paralympijské hry 
v Pekingu. Na tých paralympijských mala svoje zastúpenie 
aj naša obec prostredníctvom dvoch členov slovenského pa-
ralympijského družstva pre hry v Pekingu. Boli nimi Mgr. 
Michal Čapla ako tréner dvoch slovenských reprezentantov 
v tlaku na lavičke a jeho syn Bc. Martin Čapla, ako medzi-
národný rozhodca. Michal Čapla je dlhoročným preziden-
tom Asociácie kulturistiky, fitnesu a silového trojboja (od 
roku 1990), štátny tréner reprezentácie v tlaku na lavičke ( 
disciplína je súčasťou silového trojboja) a nováčikom nie je 
ani ako tréner nášho paralympijského mužstva, veď svoju 
prvú paraolympiádu absolvoval ešte v roku 1996 v Atlante. 
V roku 1999 sa stal nositeľom prestížnej zlatej prezident-
skej medaily Bena Weidera, medzinárodného ocenenia za 
dlhoročný  rozvoj  tohto  športu  vo  svete,  ktorú  mu  udelili 
pri príležitosti Majstrovstiev sveta  v kulturistike, konaného 
v tom roku v Bratislave.  

Keď som sa Michala Čaplu spýtal na  samotný priebeh 
pekinskej  paralympiády  povedal,  že  pekinská  bola  zatiaľ 
najlepšou  nielen  čo  sa  týka  organizácie.  Na  atletiku  nap-
ríklad chodilo aj 70 tisíc divákov a takmer všetky podujatia 
sa  konali  pred  vypredanými  olympijskými  halami,  ktoré 
patria k najmodernejšie vybaveným na svete.  Pre športov-
cov a účastníkov paralympiády boli všetky vstupy do múzeí 
a na kultúrne podujatia bezplatné, vrátane dopravy. Ľudia 
tu  boli  neuveriteľne  pozorní  a  o  celé  podujatie  sa  okrem 
profesionálov staralo vyše 30 000 dobrovoľníkov. Pre slo-
venskú výpravu bolo veľmi potešiteľným, keď vôbec prvú 
zlatú medailu, ktorá bola na paralympiáde  v Pekingu ude-
lená sa dostala do rúk slovenskej reprezentantky v streľbe.  
Michalovi  zverenci,  Mária  Bartošová  a  Ľuboš  Janček  sa 
umiestnili na 8. a 11. mieste a predovšetkým naplnili myš-
lienku paralympiády „Duch v pohybe“. 

Michalov syn Martin už tiež nie je   nováčikom na pa-
ralympijských hrách. Ako medzinárodný rozhodca bol už 

na  svojej  druhej  paralympiáde  (  Po  Aténach  v  Pekingu). 
Ako rozhodca pôsobí  na   športových podujatiach najvyš-
šej kategórie – majstrovstvách sveta a Európy už od roku 
1997. Momentálne zastáva aj funkciu generálneho sekretá-
ra Slovenského zväzu telesne postihnutých športovcov a je 
členom  výkonného  výboru  paralympijského  výboru  SR.  
Podobne  ako  Martinov  otec  aj  on  na  margo  paralampiá-
dy v Pekingu povedal, že sa hlboko vryla do sŕdc niekoľko 
tisícok športovcov z celého sveta a ukázala, že paralympij-
ské myšlienky, snaženie handicapovaných športovcov a ich 
špičkové výkony vedia naplniť, ba čo viac, i vypredať hľadis-
ká štadiónov a športových hál. Peking ukázal svetu vážnosť 
a hodnotu športu handicapovaných ľudí. Bude vraj len veľ-
mi ťažké napodobniť atmosféru, organizačnú pripravenosť, 
ľudský  potenciál  a  množstvo  vynaložených  prostriedkov 
pre  nasledujúcich  hostiteľov  paralympiád,  ktorými  v  ro-
ku 2010 bude Vancouver (zimná paralympiáda) a Londýn 
v roku 2012 (letná paralympiáda). Naši reprezentanti zís-
kali v Pekingu 6 medailí, čo je potvrdením našich ambícií 
v oblasti paralympijského športu u nás.

XIII. paralympijské hry v Pe-
kingu  v číslach:  súťaže sa kona-
li  v  18  športoch  v  dňoch  6.-17. 
septembra. Rekordná účasť vyše 
4000  športovcov  a  2500  tréne-
rov z približne 150 krajín  sveta, 
bojovala  o  471  zlatých  medailí. 
Na podujatí bolo okolo 4000 zá-
stupcov médií. O hladký priebeh 
podujatia sa  staralo vyše 30 000 
dobrovoľníkov  z  celého  sve-
ta.  Slovensko  sa  zúčastňuje  na 
paralympiádach  od  roku  1996 
(Atlanta)  a    doteraz  získalo    37 
medailí. Slovenská výprava mala 
v Pekingu 35 športovcov, ktorí tu 
súťažili  v  10  športových  odvet-
viach.

M.Daniš

Paralympiádu v Pekingu 2008 reprezentovali aj Kráľovčania

Mgr. Michal Čapla v úlohe trénera a jeho syn Bc. Martin Čapla ako medz-
inárodný rozhodca na Paralympiáde v Pekingu

Na pretekoch súťažili paralympionici pred vypredanými tribúnami
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Rok 2008 sa nám ukončil a preto sme sa rozhodli obzrieť späť 
a pripomenúť si čo nám priniesol. Nakoľko klub AWK Požiarnik 
nie  je prezentovaný na verejnosti výhradne  len súťažami v pre-
tláčaní  rukou, pokúsim sa zhrnúť  tento  rok vo všetkých našich 
aktivitách. Začiatok roka bol zameraný na už rozbehnuté súťaže 
v pretláčaní rukou. Postupne sme sa zúčastňovali jednotlivých kôl 
Slovenskej národnej pretláčacej ligy, kde sa naši členovia Dagmar 
Petrová a Radim Brettschnieder predstavili hlavne v úlohe roz-
hodcov Slovenskej asociácie pretláčania rukou. V úlohe rozhod-
cov absolvovali aj už 15. ročník súťaže stredných škôl v pretláčaní 
rukou. Nakoľko v súčasnej dobe je reprezentácia klubu za súťaž-
nými stolmi trocha skromnejšia (v dôsledku zranení či straty sú-
ťaživosti jednotlivcov) je dobré, že aj napriek tomu sme schopný 
náš klub prezentovať aj takouto formou. Taktiež sa aktívne podie-
ľame na výchove mladej nastupujúcej generácie športovcov, kde 
opäť zaznamenávame úspechy. Veríme a snažíme sa o to, aby aj 
ďalší  športovci  z  našich  radov  opäť  našli  chuť  zmerať  si  sily  na 
súťažiach a  stratenú formu našli čoskoro aj naši reprezentanti. 

V marci sme organizovali 3. ročník Kráľovského benchpres-
su (tlaky na lavičke). Účasť bola síce  skromnejšia ako po minulé 
ročníky (12 pretekárov), ale o to krajšie výkony podali jednotliví 
súťažiaci. Pri neúčasti najväčšieho favorita súťaže Mariána Javora 
sa napokon na prvom mieste umiestnil pekným výkonom 155 kg 
Juraj Barica, druhé miesto obsadil Ľudovít Borš výkonom 145 kg 
(obaja z Hrubého Šúru) a tretie miesto obsadil domáci pretekár 
Radim Brettschneider 120kg. Veríme, že v ďalšom ročníku tejto 
silovej súťaže privítame v našich priestoroch aj ďalších odvážnych 
a silných mužov ale aj ženy, nakoľko v budúcnosti plánujeme ot-
voriť aj ženskú kategóriu tejto súťaže.

Už  tradične sme organizovali  stolnotenisový  turnaj o pohár 
starostu.  Tak  ako  minulý  rok  aj  tohtoročný  8.  ročník  sa  konal 
v rámci Kráľovských slávností. Turnaja sa zúčastnilo viac ako 30 
súťažiacich z našej obce. Športovci boli prekvapení výbornou or-
ganizáciou, skvelými podmienkami v telocvični Základnej školy 
(za  čo  ďakujeme  aj  pani  riaditeľke  D.  Paszkovej),  chutným  ob-
čerstvením o ktoré sa už tradične staral p. Jozef Gašpar - Sendy 
(bez jeho cigánskej by turnaj ani nebol turnajom) ale aj hodnot-
nými cenami pre víťazov medzi ktorými bola aj cena pre celkové-
ho víťaza - Pohár starostu. Víťazmi tohto ročníka boli: kategória 
muži: 1 miesto obsadil Jozef Gašpar, 2. miesto Radim Brettschne-

ider a 3. miesto Marián Čaputa. Zo  žien bola na 1. mieste Bro-
nislava  Gašparová,  2.  miesto  obsadila  Martina  Guldanová  ,  3. 
miesto I. Skalská. Všetkým víťazom aj touto cestou ešte raz srdeč-
ne gratulujeme a taktiež všetkým športovcom ďakujeme za účasť 
a  veríme,  že  si  o  rok  znova  prídu  preveriť  svoje  stolnotenisové 
umenie a stráviť tak príjemné športové predpoludnie. Na oplátku 
môžeme prisľúbiť ešte krajšie ceny ako v tomto ročníku. 

Vrcholom našich turistických aktivít bol tohto roku v auguste 
výstup  na  najvyššiu  horu  Gruzínska  -  Kazbek  5047m.n.m.,ktorý 
bol patrične okorenený udalosťami, ktoré nás tu zastihli. Už počas 
cesty do Gruzínska, práve keď sme sa nachádzali v Tureckom Is-
tanbule tu uskutočnili teroristi bombové útoky. Naopak počas ces-
ty spať po úspešnom výstupe na Kazbek (tento sa podarilo spolu 
s ďalšími účastníkmi expedície zdolať R. Brettschneiderovi) vypuk-
la v Gruzínsku vojna. Všetci účastníci  sa našťastie vrátili domov 
v poriadku a s jedinečnými zážitkami z výstupu, aj z cesty.

Poďakovanie za úspešnú reprezentáciu patrí Radimovi Bret-
tschneiderovi, ktorý sa úspešne začal venovať behu a absolvoval 
už niekoľko súťaží, z ktorých by som vyzdvihla najmä účasť na 
Košickom  maratóne  kde  obsadil  pekné  283.  miesto  z  vyše  600 
bežcov. Gratulujeme. 

Našu pozornosť sme však nezamerali len na športové aktivity. 
Na jar sme v okolí klubu dosadili ovocné stromy a niekoľkokrát, 
spoločne aj s hasičmi sme vyčistili a vykosili celé okolie požiarnej 
zbrojnice.  Taktiež  sme  pomáhali  pri  zabezpečovaní  otvorenia  II. 
časti  cyklocesty  a  počas    Kráľovských  osláv.  Naďalej  sa  snažíme 
o zveľaďovanie priestorov fitness centra. Veríme, že aj napriek tomu 
že v minulosti sa nám tieto aktivity svojim nezodpovedným kona-
ním snažil mariť istý občan Kráľovej (zničené zámky na vstupných 
dverách,  rozbité  okno,  či  zničený  mrežový  kodový  systém  atď.) 
v budúcnosti sa nad sebou zamyslí a nebude nutné takéto problé-
my riešiť či už prostredníctvom p. starostu alebo polície. Tento rok 
sa vybavenie nášho fitnesscentra rozrástlo o dve nové polohovateľ-
né lavičky ale predovšetkým o posilňovací stroj- spodnú kladku, za 
čo patrí veľká vďaka p. Kašubovi, ktorý nám túto venoval ako spon-
zorský dar. V súčasnosti náš klub navštevuje okolo 50 športovcov, 
ktorých cieľom je predovšetkým zdravý životný štýl, skrátka byť fit. 
Každý záujemca má tak možnosť prísť si k nám zacvičiť, spoznať 
svoje možnosti a získať pritom veľa cenných  informácii o strave, 
výžive, cvičení, získať zdravé sebavedomie, či zbaviť sa zdravotných 
problémov alebo prebytočných kíl. Ako klub sme doposiaľ absol-
vovali cez 200 súťaží v armwrestlingu, naši členovia sa zúčastňovali 
súťaží v silovom trojboji, stolnom tenise, behu, cyklistike a iných 
športoch. V našom fitness centre nachádzajú uplatnenie pre rozvoj 
svalstva rôzni športovci a podľa mojich informácii jeden náš člen 
sa vďaka dobrému svalovému rozvoju (vybudovanému vďaka čin-
kám) začína úspešne venovať modelingu. Záber našich aktivít  je 
teda naozaj široký. 

V budúcom roku by sme radi zorganizovali po dohode so Slo-
venskou asociáciou pretláčania rukou súťaž v pretláčaní a samoz-
rejme tradičný stolnotenisový turnaj, či súťaž v tlaku na lavičke. 
Taktiež chceme vyškoliť ďalších trénerov vo fitness z našich radov 
a tiež rozhodcov v armwrestlingu. V mene našich členov prajeme 
našim občanom v Novom roku veľa zdravia a lásky a športovcom 
veľa športových úspechov. Ďakujeme i zastupiteľstvu Obecného 
úradu za podmienky v ktorých sa môžeme stretávať a športovať.

Dagmar Petrová

Armwrestleri v roku 2008

Rozhodcovská taktovka Dagmar Petrovej  na jednom zo zápasov v 
pretláčaní rukou
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Tabuľka  jesennej  časti  4.ligy  súťažného  roční-
ka  2008/2009  hovorí  o  úspešnej  reprezentácii  MŠK 
v  tejto druhej najvyššej  súťaži Bratislavského  futba-
lového  zväzu.  Po  treťom  mieste  v  ročníku  2007/08 
sa mužstvo pevne usadilo medzi špičku súťaže, čoho 
dôkazom je štvrtá priečka po jesennej časti,  len dva 
body za druhým Kalinkovom. Obrovským úspechom 
je aj fakt, že z ôsmich domácich zápasov sme nestra-
tili ani jeden bod a priniesli sme radosť našim fanú-
šikom  v  podobe  víťazstiev  a  peknej  hry  (Kráľová  je 
jediným mužstvom v tejto súťaži, ktoré nestratilo na 
domácom  poli  ani  bod).  Bilancia  mužstva  je  z  tri-
nástich zápasov osem víťazstiev, jedna remíza a štyri 
prehry. Skóre mužstva je 35 : 19 a bodové vyjadrenie 
25 bodov po  jesennej  časti  súťaže. Najlepšími  strel-
cami boli : Paszko -9 gólov, Pastucha – 9, Csémy – 3, 
Salbot – 3, Petrovič – 3, Dugovič – 2, Poór- 2, Štelár 
– 2, Horgosi -1, Vigoda – 1.

Prihláška do súťaže o pohár BFZ priniesla do muž-
stva novú motiváciu a chuť ukázať všetkým, že v Krá-
ľovej sa hrá výborný, ofenzívny futbal. Postupne sme 
vyradili tri treťoligové mužstvá a v jarnom semifinále 
( hrá  sa na dva zápasy)  sa  stretneme s momentálne 

druhým mužstvom tretej  ligy – Dunajskou Lužnou. 
Pevne  veríme,  že  sa  prebojujeme  do  finále  a  pohár 
BFZ vyhráme.

Vážení športoví priatelia, verím že aj v jarnej časti 
tejto sezóny ukážeme našim verným divákom pekný 
útočný  futbal,  okorenený  gólmi  a  víťazstvami.  Som 
presvedčený,  že  sa  zlepšíme  na  ihriskách  súperov 
a prinesieme viac bodov domov ako na jeseň. Postup-
ne chceme zabudovať do mužstva niektorých talen-
tovaných  dorastencov  –  odchovancov  nášho  klubu. 
Pevne verím, že koncepčná práca s mládežou na čele 
s predsedom klubu p. Dušanom Šebokom, Ing. Gu-
bánim, a trénermi p.Ternénym, Hincom, Gábrišom, 
Slávikom a Konečným prinesie ovocie v podobe prí-
livu talentov do seniorského futbalu. Chcem poďako-
vať  výboru  MŠK,  p.  Šebokovi,  Dolinskému,  Augus-
tovičovi,  Darinke  Deákovej,  J.Deákovi,  M.Čaputovi 
a  ďalším,  ktorí  nezištne  vytvárali  podmienky  na 
úspešnú  reprezentáciu  klubu  a  obce.  Poďakovanie 
patrí  aj  starostovi  obce,  p.Koišovi  a  poslancom  OZ 
za finančnú pomoc pri zabezpečovaní chodu  futba-
lového klubu.

Mgr. Vladimír Bertók

Chceme vyhrať pohár BFZ 2009!

A. Mužstvo 4.liga
Kráľová p/S – FK Dúbravka 7 : 1
Vrakuňa – Kráľová p/S  1 : 0
Kráľová p/S – Tomášov    3 : 2
Kráľová p/S – Dev.N.Ves   1 : 0
Jarovce  - Kráľová p/S   3 : 3
Malinovo – Kráľová p/S   3 : 1
Kráľová p/S – Danubia BA    2 : 0
Čunovo B – Kráľová p/S   1 : 3
Kráľová p/S – Vajnory  2 : 1
Kalinkovo – Kráľová p/S    5 : 1
Kráľová p/S – Rusovce      3 : 0
Rovinka – Kráľová p/S     2 : 1
Kráľová p/S – Štart BA    8 : 0

Starší dorast – 3.liga
Kráľová p/S – Domino BA  1 : 1
FK Dúbravka – Kráľová p/S  1 : 2
Kráľová p/S – Artmedia   1 : 4
Kráľová p/S – Rača      1 : 3

Jarovce - Kráľová p/S    1 : 1
Kráľová p/S – Dun. Lužná   2 : 0
Malacky - Kráľová p/S   1 : 0
Ružinov – Kráľová p/S.   7 : 2
Kráľová p/S – Gajary   1 : 3
Svätý Jur - Kráľová p/S    1 : 3
Kráľová p/S – Vrakuňa      1 : 1
PŠC Pezinok - Kráľová p/S   5 : 1
Kráľová p/S – Dev.N.Ves    2 : 1
Stupava - Kráľová p/S     1 : 3
Kráľová p/S – Petržalka   1 : 1

Mladší dorast – 3.liga
Kráľová p/S – Domino BA  0 : 2
FK Dúbravka – Kráľová p/S  1 : 0
Kráľová p/S – Artmedia   0 : 5
Kráľová p/S – Rača      voľno
Kostolište - Kráľová p/S    0 : 7
Kráľová p/S – Lamač   voľno
Vajnory - Kráľová p/S   0 : 2
Ružinov – Kráľová p/S.   6 : 2

BCT BA – Kráľová p/S   1 : 5
Kráľová p/S – Vrakuňa   7 : 5
PŠC Pezinok - Kráľová p/S   5 : 1
Kráľová p/S – Dev.N.Ves    4 : 1
Karlova Ves - Kráľová p/S   3 : 3
Kráľová p/S – Petržalka    1 : 4

Divízia žiaci
 starší mladší 
Bernolákovo - Kráľová p/S  3 : 1 1 : 9
Kráľová p/S – Artmedia B 1 : 1 3 : 2
Svätý Jur - Kráľová p/S voľno 2 : 1
Domino – Kráľová p/S 1 : 3 3 : 0
Kráľová p/S – Karlova ves 2 : 2 0 : 7
Modra - Kráľová p/S  3 : 2 2 : 2
Kráľová p/S – Petržalka 2 : 3 voľno
Kostolište - Kráľová p/S 4 : 1 5 : 0
Kráľová p/S – Dúbravka 1 : 5 0 : 6
Stupava - Kráľová p/S 0 : 4 5 : 0
Kráľová p/S – Dunajská Lužná  2 : 5 3 : 1

Výsledky jesennej časti súťaže 2008/2009
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Ročná sadzba dane zo stavieb za m2: 
a/ 0,10 €  /3,-Sk/  stavby na bývanie a drobné stav-

by,  ktoré  majú  doplnkovú  funk-
ciu pre hlavnú stavbu 

b/ 0,13 €   /4,- Sk/  stavby  na  pôdohospodársku 
produkciu,  skleníky,  stavby  vy-
užívané  na  skladovanie  vlastnej 
pôdohospodárskej  produkcie 
vrátane stavieb na vlastnú admi-
nistratívu, stavby pre vodné hos-
podárstvo

c/ 0,33 €   /10,- Sk/  samostatne  stojace  garáže  a  sa-
mostatné  stavby  hromadných 
garáží a stavby určené alebo po-
užívané na tieto účely, postavené 
mimo bytových domov

d/ 0.66€   /20,-Sk/  priemyselné  stavby,  stavby  slú-
žiace  energetike,  stavby  slúžiace 
stavebníctvu,  stavby  využívané 
na  skladovanie  vlastnej  produk-
cie vrátane stavieb na vlastnú ad-
ministratívu

e/ 1,49 € /45,- Sk/  stavby  na  ostatnú  podnikateľskú 
a zárobkovú činnosť, skladovanie 
a  administratívu  súvisiacu  s  os-
tatným  podnikaním  a  zárobko-
vou činnosťou

f/ 0,25 €    /7,50 Sk/ ostatné  stavby  neuvedené  v  pís-
menách a/ až e/

Ročná sadzba dane z bytov za m2:
a/ 0,10 € / 3,- Sk /  byty
b/ 0,33 € / 10,-Sk /  nebytové priestory slúžiace  

ako garáže
c/ 1,50 € / 45,-Sk /  nebytové priestory slúžiace  

na podnikanie a inú zárobkovú 
činnosť

Daň za užívanie verejného priestranstva 
Umiestnenie stánkov alebo automobilov pre ambu-

lantný predaj v pravidelných intervaloch, vykonávajú-
ci občanmi, ktorí nemajú v obci trvalý pobyt - 4,98 €  
/150,- Sk / deň

Daň za skládku stavebného materiálu, stavebného 
odpadu,  zeminy,  a  pod.,  stavebný  materiál  po  dobu 
platnosti stavebného povolenia - po dobu 20 dní zdar-
ma - nad 20 dní 0,17 € / 5,-Sk / 1 m² / deň

Sadzba za odvoz a uskladnenie  
komunálneho odpadu
Obyvatelia obce
110 l  smetná nádoba  13,28 € /400,- Sk/osoba/rok
120 l  smetná nádoba  13,94 € /420,- Sk/osoba/rok
240 l  smetná nádoba  20,91 € /630,- Sk/osoba/rok
Víkendový
110 l  smetná nádoba  13,28 € /420,- Sk/rok
Podnikatelia
110 l  smetná nádoba  38,50 € /1.160,-Sk/rok
1 100 l smetná nádoba  209,12 € /6 300,- Sk/rok
Nájom smetnej nádoby
l 100 l  smetná nádoba  63,07 € /2 000,- Sk/rok 

Daň za ubytovanie 
Sadzba dane je 0,17 €  /5,- Sk/ na osobu a prenoco-

vanie.

Daň za psa
a/  v rodinnom dome  2,99 € /90,-Sk/
b/  Daň za 2.psa  2,99 € /90,-Sk/
c/  v bytovom dome, v ktorom sú najmenej  

štyri bytové jednotky  8,30 € /250,-Sk/

Obecné dane a poplatky v novej Euro mene

Zo zasadnutí obecného zastupiteľstva
Obecné  zastupiteľstvo  v  Kráľovej  pri  Senci  v  dru-

hom polroku 2008 zasadalo na  troch riadnych schô-
dzach, na ktorých poslanci prijali štyridsať uznesení.

Na 16. riadnom zasadnutí OZ, ktoré sa konalo dňa 
28.8.2008 poslanci Obecného zastupiteľstva zobrali na 
vedomie  informáciu starostu obce o zabezpečení vý-
stavby viacúčelového mini-ihriska s rozmermi 18x36 
m, ktoré sa má vybudovať v areáli ZŠ.

Ďalej obecné zastupiteľstvo schválilo VZN č. 1/2008 
o výške príspevku rodičov detí na úhradu nákladov za 

pobyt v školskom klube detí v ZŠ a MŠ v sume 200,- 
Sk, ako aj za poskytnutie stravy v školských jedálňach. 
Deti ktoré dovŕšili k 31.8.2008 5 rokov neplatia za po-
byt v MŠ. Následne OZ zobralo na vedomie informá-
ciu  podpredsedu  akciovej  spoločnosti  Kráľovský  ter-
mál a.s. Ing. Juraja Kmeca o ukončení tendra na výber 
investora na Kráľovský termál.

Obecné  zastupiteľstvo  uznesením  č.163  schváli-
lo  zvýšenie  rozpočtu  na  činnosť  DHZ  na  tok  2008 
o 20 000,- Sk s prihliadnutím aj na kultúrno- spoločen-
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skú akciu, usporiadanú z príležitosti 110 výročia zalo-
ženia organizácie, ktorá sa bude konať dňa 27.9.2008. 

Uznesením č. 164/OZ – 2008 OZ schválilo organi-
začno-technické  zabezpečenie  III.  Kráľovských  sláv-
ností dňa 13.9.2008. 

V  nasledovnom  bode  rokovania  OZ  schválilo 
kladné  vyjadrenie  obce  k  vzniku  vlastníckeho  prá-
va  vydržaním  k  nehnuteľnostiam  :  par.  č.  1345/6 
a  1345/62  vo  výmere  1665  m²,  kat.  územie  Kráľová 
pri Senci pre  Jaroslava a Vladimíra Koiša, každému 
v ½. par.č. 1354/36 a parc. č. 1354/37 vo výmere 2120 
m², kat. územie Kráľová pri Senci pre Annu Farkašo-
vú ½ a synov Ľubomíra, Martina a Petra Farkašových 
v 1/6.

Obecné zastupiteľstvo ďalej zobralo a vedomie in-
formáciu  člena  stavebnej  komisie  p.  Milana  Róku 
o  činnosti  za  uplynulé  obdobie  a  schválilo  výstavbu 
20 rodiných domov podľa projektu predloženého Ing. 
Petrom  Steinerom,  Bratislava,  Hálkova  11  na  par.č. 
1341/2,4-19, kat. územie Kráľová pri Senci.

17.  riadne  zasadnutie  OZ  sa  konalo  30.10.2008 
v  Kráľovej  pri  Senci,  na  ktorom  sa  zúčastnilo  osem 
poslancov.  Na  úvod  zobralo  OZ  na  vedomie  infor-
máciu  Ing.  Richarda  Urbanoviča,  predsedu  komisie 
ŽP a výstavby pri OZ o  ich činnosti za uplynulé ob-
dobie. Prerokovali a  schválili  žiadosť Mgr. Emanuela 
Grella a Antona Mafinu o zahrnutie parciel č. 1568/2, 
25, 31 a 32 kat. územie Kráľová pri Senci na výstav-
bu 5-tich rodinných domov do zmien a doplnkov ÚP 
obce. Ďalej zobrali na vedomie žiadosť pána Františka 
Nemca a Ing. Márie Koišovej v zastúpení Ing. Alžbeta 
Schmidlovej na kúpu pozemkov pod komunikáciami 
a priľahlými pozemkami, tvoriace verejný priestor na 
základe geometrického plánu č. 232-24/2008 spraco-
vaným Róbert Koszeghy v kat. území Kráľová pri Sen-
ci (lokalita pri starom moste). Investormi sú František 
Nemec a manželka a Ing. Mária Koišová a manžel. OZ 
súhlasí s uvedeným návrhom za podmienky, že všetky 
náklady spojené s výkupom a prevodom pozemkov na 
obec Kráľová pri Senci bude financovať investor. Obec 
zaplatí za každú dotknutú parcelu kúpnu cenu 1,- Sk 
od vlastníka. OZ súhlasilo, že získané pozemky obec 
prenajme bezplatne investorom po právoplatnom vy-
daní  stavebného  povolenia  na  vybudovanie  inž.  sietí 
a po kolaudácii tento nájom bude bezpredmetný. OZ 
berie na vedomie, že všetky technické a právne pod-
klady zabezpečuje Ing. Alžbeta Schmidlová, Sokolská 
Senec  s  výkupom  a  prevodom  pozemkov  na    obec 
Kráľová pri Senci. Náklady za uvedené služby budú fi-
nančne znášať investori. 

Obecné  zastupiteľstvo  schválilo  žiadosť  LIGNUS 
spol. s.r.o., Bratislava o navýšenie počtu obytných jed-

notiek o 5 t.j. na 34 rodinných domov v lokalite „Re-
kreačno  obytná  zóna  Bodoház“.   Obecné  zastupiteľ-
stvo následne zobralo na vedomie informáciu Ing. K. 
Smieškovej o čerpaní rozpočtu obce za I – III. štvrťrok 
2008 a  informáciu o finančnom vyhodnotení kultúr-
no- spoločenskej akcie III. Kráľovská slávnosť, kona-
nej dňa 13.9.2008. 

Uznesením  č.  175  schválilo  OZ úpravu  VZN 
č.1/2008,  ktorým  sa  určuje  výška  a  spôsob  úhrady 
príspevkov  na  čiastočnú  úhradu  nákladov  na  stravu 
zamestnancov  v  základnej  škole  a    materskej  škole 
v Kráľovej pri Senci a schválilo VZN č. 2/2008 o dani 
z nehnuteľnosti na rok 2009, VZN č. 3/2008 o miest-
nom poplatku za komunálny odpad a drobné stavebné 
odpady na rok 2009, VZN č. 4/2008 o dani za psa rok 
2009, VZN č. 5/2008 o dani za ubytovanie rok 2009, 
VZN  č.  6/2008  o  dani  za  užívanie  verejného  pries-
transtva  rok  2009  a  VZN  č.  7/2008  o  určení  názvu 
ulíc a námestí na území obce Kráľová pri Senci zo dňa 
30.10.2008. 

Obecné  zastupiteľstvo  súhlasilo  s  umiestnením 
stávkových  terminálov,  spoločnosť  JUNIOR  GAME 
s.r.o. Bratislava v Hostinci u Petra, Kráľová pri Senci 
č. 415 a schválilo žiadosť Juraja Kardoša o predĺženie 
nájmu bytu v obecnom dome č.35 na rok 2009. Výška 
nájomného za rok 2009 je 12 000,- Sk (€ 398,33). Ďa-
lej schválilo žiadosť Jána Žemličku o predĺženie nájmu 
bytu v obecnom klube na rok 2008. Výška nájomného 
je 750,- Sk (€ 24,90) mesačne. 

OZ súhlasilo s pokračovaním nájmu na hospodár-
sku budovu (maštaľ)- Jánovský majer nájomcovi Du-
šanovi  Hatalovi  ml.  na  obdobie  1.8.2008-31.7.2009. 
Ročný nájom činí 82 735,- Sk (2 746,30 €).

Starosta  informoval  poslancov  o  oznámení  firmy 
Brantner Soba Senec, ktorá je v likvidácii že odstupu-
je od zmluvy o zvoze  tuhého   komunálneho odpadu 
a uzavretí starej skládky TKO. OZ schválilo návrh sta-
rostu obce na zabezpečenie novej organizácie na od-
voz  tuhého  komunálneho  odpadu  formou  vypísania 
verejnej súťaže a s víťazom uzatvoriť novú zmluvu.

Na záver zasadnutia OZ schválilo zakúpenie umý-
vačky riadu pre materskú školu v Kráľovej pri Senci v 
cene cca 60 000,- Sk a navýšenie príspevku na činnosť 
MŠK v Kráľovej pri Senci o 260 000,- Sk z  rozpočtu 
obce na rok 2008. Požiadavka vznikla na základe roz-
šírenie počtu členov základne MŠK. OZ zobralo na ve-
domie predložený návrh na výsadbu stromčekov a krí-
kov pri moste na Sigótku, pozdĺž cyklotrasy v  hodnote 
35 000,- Sk (1 161,79 €) a tento schválilo.

18.  riadne  zasadnutie  OZ  sa  konalo  za  účasti  7 
poslancov dňa 27.11.2008 na ktorom schválilo dopl-
nenie VZN č.2/2004 o poriadku pre pohrebiská obce 
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Kráľová pri Senci nasledovne: V článku 16- cintorín-
ske  poplatky  v  bode  1  sa  vložilo  ustanovenie,  že  za 
dvojhrob sa stanovuje cena 300,- Sk ( 9,96 euro) za 
každých 10 rokov a za jednohrob 200,- Sk (6,64 euro) 
za každých 10 rokov. Následne OZ schválilo po pre-
rokovaní  Programový  rozpočet  obce  na  roky  2009-
2011  a  zobralo  na  vedomie  technicko-organizačné 
zabezpečenie  kulturno-spoločenskej  akcie  „Kráľov-
ský advent 2008“, ktoré sa bude konať v Krmeši dňa 

13.12.2008. Na záver rokovania OZ zobralo na vedo-
mie oznámenie J and M.S.s.r.o. Bratislava o prenájme 
pohostinstva „Relax u Lucky“ a schválilo ho s otvára-
cou dobou pondelok až štvrtok od 14.oo – 22.oo hod. 
a piatok až sobota od 14.oo – 23.oo hod. V nedeľu od 
14.oo – 22.oo hod. Zároveň OZ súhlasilo s umiest-
nením  a  prevádzkovaním  videohier  spoločnosť  JU-
NIOR GAME s.r.o. Bratislava v pohostinstve „Relax 
u Lucky“ (Kráľová pri Senci,č.421).

Končí sa jeseň a nastáva zimné obdobie, ktoré je 
i  vykurovacím  obdobím  v  našich  domácnostiach. 
Profesionálni hasiči v Pezinku odporúčajú všetkým 
užívateľom  tepelných  a  vykurovacích  telies  pre-
kontrolovať pred vykurovacím obdobím funkčnosť 
spotrebičom,  dymovodov  i  komínov.  Inštaláciu 
nových tepelných a vykurovacích telies  je potreb-
né  realizovať  podľa  návodu  výrobcu  a  montáž  by 
mala previesť osoba na tieto úkony oprávnená. Pri 
prevádzkovaní palivových a elektrotepelných spot-
rebičov sa nesmú v ich tesnej blízkosti ukladať hor-
ľavé látky, ktoré by sa mohli vznietiť a zapríčinili by 
požiar. Je potrebné aby sme zvažovali ako postupo-
vať i pri dopĺňaní kvapalných palív do spotrebiča, 
a to takým spôsobom, že odstavíme spotrebič kto-
rý je vychladnutý a postupujeme podľa návodu od 
výrobcu. Popol z palivového spotrebiča ukladáme 
vždy do nádoby, ktorá je nehorľavá. Pri umiestnení 
spotrebiča na tuhé palivo ako je krb, kachle, sporák 
si musíme uvedomiť, že podlaha pod týmito spot-
rebičmi ako i pred spotrebičom musí byť nehorľa-
vá. V prípade ak máme horľavú podlahu musíme 
umiestniť  pod  spotrebič  podložku  z  nehorľavého 
materiálu a to tak, aby presahovala z každej strany 
40 cm a pred spotrebičom musí presahovať 80 cm. 
Nesmieme zabúdať ani na dymovody a komínové 
telesá, ktoré tiež v nemalej miere sú spôsobujú po-
žiare. 

Komínové teleso musí byť vyhotovené ako viac-
vrstvové s komínovou vložkou, je potrebné udržia-
vať ho v dobrom technickom stave. Pri kontrole je 
potrebné  prezrieť  i  otvory  na  kontrolu  a  čistenie 
v komíne, ktoré musia byť uzatvárateľné z nehor-
ľavých  stavebných  materiálov.  Sopúchy  na  ktoré 
nie sú pripojené spotrebiče, musia byť uzatvorené 
upchávkou z nehorľavého materiálu. Pri spotrebi-
čoch na tuhé palivo je dôležité i umiestnenie lapača 
iskier no komínovom telese.

Podľa  platných  predpisov  užívateľ  palivových 
spotrebičov  je  povinný  zabezpečiť  čistenie  a  kon-
trolu  komínov  v  lehotách  daným  predpisom.  Ko-
mínové teleso na ktoré je pripojený palivový spot-
rebič do 50 kW :

a)  raz za 4 mesiace, ak sú do komína pripojené 
spotrebiče na tuhé alebo na plynné palivo 

b)raz  za  6  mesiacov,  ak  sú  do  komína  pripoje-
né spotrebiče na plynné palivá a ak ide o komín bez 
vložky

c) raz za 12 mesiacov, ak sú do komína pripojené 
spotrebiče na plynné palivá a ak ide o komín s vlož-
kou.

Za  rok  2007  na  Slovensku  z  dôvodu  nedbalosti 
a  neopatrnosti  dospelých  osôb  bolo  zapríčinených 
počas  vykurovacieho  obdobia  niekoľko  druhov 
požiarov.  Z  umiestnenia  spotrebičov  na  tuhé  pa-
livá / kachle, sporák, krb, kotol/ bolo spôsobených 
518 požiarov, spotrebiče na plynné palivá / kachle, 
sporák, krb, kotol/ bolo spôsobených 223 požiarov. 
Z porušenia celistvosti dymovodov vzniklo 41 po-
žiarov.  Požiare  vznikli  i  z  nesprávneho  stavebného 
prevedenia škáry murovaného plášťa komína neboli 
vyplnené maltou čo spôsobilo 60 požiarov. Pri ma-
nipulácii so žeravým popolom vzniklo 79 požiarov. 

Ak  sú  na  komínové  teleso  pripojené  spotrebiče 
s celkovým výkonom nad 50 kW, je potrebné komín 
čistiť a kontrolovať raz za : 

a) dva mesiace, ak sú do komína pripojené spot-
rebiče  na  tuhé  palivo  alebo  spotrebiče  na  kvapalné 
palivá 

b) šesť mesiacov, ak sú do komína pripojené spot-
rebiče na plynné palivá.

Okresné  riaditeľstvo  Hasičského  a  záchranného 
zboru v Pezinku Vám praje  spokojné prežitie zim-
ného obdobia a aby sme sa stretávali iba pri príjem-
ných príležitostiach. 

kpt. Jarmila Baňárová, OR HaZZ v Pezinku 

Oheň – maj pod kontrolou!



20

Informatórium

Kráľovské zvesti 3-4/2008

Kráľovské zvesti. Časopis pre obyvateľov a priateľov Kráľovej pri Senci. Redaktor a editor: doc.Mgr. Miroslav Daniš, PhD. Redakčná rada: Alojz Koiš, 
PaedDr. Dagmar Paszková, Anna Filipovičová, Viera Gašparová, Mgr. Marián Kráľ, Jozef Luciak, Alžbeta Gašparová, Ľudovít Čapla, Ing. Katarína 
Smiešková, Mgr. Darina Deáková, Dagmar Petrová,  Ing. Tibor Filipovič. Vydáva: Obecný úrad, Kráľová pri Senci. Schválené OZ, uznesením 41/02-
91. Schválené OÚ – SC 11/2000. Tlač: Vydavateľstvo Michala Vaška, Prešov. Do tlače zadané 22.12.2008. Vychádza štvrťročne. ISSN 1335-7271

Alžbeta Kováčová (25.12.1936 – 16.1.2008)
Emília Kelemenová (12.11.1924 – 19.1.2008)
Jozef Makový (10.1.1930 – 31.1.2008)
Alžbeta Šillová (23.7.1934 – 11.2.2008)
Alžbeta Sláviková (19.1.1925 – 19.2.2008)
Ing. Mária Kardošová (25.1.1951 – 12.3.2008)
Elena Mačajová (26.5.1925 – 23.4.2008)
Amália Kiššová (3.7.1923 – 16.6.2008)
Zdenek Gavlas (31.1.1932 – 22.7.2008)
Jozef Kostolanský (1.6.1937 – 25.7.2008)

Antónia Lackovičová (7.5.1934 – 24.7.2008)
Magdaléna Kostelníková (12.8.1931 – 21.8.2008)
Silvester Filipovič (14.12.1925 – 2.9.2008)
Ferdinand Rakús (29.5.1921 – 6.9.2008)
Margita Žižková (20.10.1934 – 10.9.2008)
Jozef Čaputa (23.12.1923 – 30.9.2008)
Ján Lackovič (5.2.1932 – 3.10.2008)
Emil Guldan (26.5.1930 – 4.10.2008)
Ladislav Topoľský (24.6.1955 – 31.10.2008)
Štefan Kača (26.10.1943 – 6.12.2008)

V roku 2008 nás navždy opustili 

Spoločenská kronika

V roku 2008 oslávili svoje okrúhle jubileum

70 rokov
Jozef Blaho, Jozef Horáček, Ján Konečný,  
Ľudovít Guldan, Margita Farkašová,  
Anna Filipovičová, Ľudmila Gašparová,  
Eva Múcsková, Anna Švihranová, Mária Štiglicová

75 rokov
Jozef Daniš, František Koiš, Karol Kročan,  
Jaroslav Stanislav, Zeman Augustín,  
Terézia Čaputová, Júlia Hincová, Margita 
Karasová, Alžbeta Páleníková, Mária Pätoprstá,  
Margita Takáčová, Mária Vanková

80 rokov
Juraj Tóth, Štefan Turanský, Mária Bošnáková,  
Valéria Filipovičová, Milina Mészarošová,  
Gizela Maščuchová

85 rokov
Štefan Klučka, Valéria Kormanovičová,  
Klára Lendelová, Mária Martonová

V roku 2008 sa narodili

Skarlet Rigová, Simona Fábryová, Viktória Žáková, 
Matúš Guldan, Filip Fandl, Diana Moravčíková, 

Diana Lóciová, David Linduška, Nikolas Róka,  
Albert Paul Režucha, Matúš Kardoš, Laura Babová,  
Hana Machová, Michaela Deáková, Ján Čirka,  
Eliška Konečná

Do stavu manželského v tomto roku vstúpili

Peter Serafín / Anna Olgyayová
Mgr. Peter Červienka/ Mgr. Jana Hrebeňáková
DpT.Bohumír Brettschneider/ Irén Szénási
Peter Kadlec/ Denisa Podolská
Walid Ghidhaui/ Mgr. Katarína Róková
Róbert Varga/ Katarína Slobodová
Ing. Drahomír Vorlíček/ Mgr. Beata Pálffyová
Martin Farkaš/ Silvia Franová
Jozef Škuril/ Petra Rakúsová
Maroš Kocmunda/ Andrea Benovičová
Marek Stanislav/ Ing. Martina Tomášková
Richard Blahutiak/ Eva Lóciová
Martin Malátek/ Marcela Reháková
Roman Varga/ Bc. Zuzana Rázgová
Milan Kúdela/ Soňa Sedláriková
Ing. Marek Mačaj/  Katarína Beňovská
Roman Guldan/ Andrea Polakovičová
Juraj Deák/ Zuzana Gerhátová
Róbert Bednár/ Jarmila Koišová

Všetkým oslávencom srdečne blahoželáme a prajeme veľa zdravia, lásky a rodinnej pohody. 


